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《侵染蔬菜的黄瓜绿斑驳花叶病毒病绿色防控技术规程 》编制说明
一、任务来源和起草单位
经省质监局批准，湖南省地方标准《侵染蔬菜的黄瓜绿斑驳花叶病毒病绿色防控技术规程》列入2020年度湖南省地方标准制修订项目计划，由湖南省植物保护研究所组织编写与制定。
二、编制背景、目的和意义
黄瓜绿斑驳花叶病毒（Cucumber green mottle mosaic virus，CGMMV）属于烟草花叶病毒属病毒，已在许多国家和地区频繁报道，广泛分布于亚洲、欧洲、南美洲和北美洲。该病毒主要依靠种子、种苗以及接触进行传播，主要的侵染源为携带病毒的作物种子，同时，授粉以及各种田间农事操作等需要与作物进行直接接触的方式，也会致使病毒传播。该病毒会随种子、流动的水源，于相应区域内进行近距离或者远距离的传播；经由下雨以及进行各种农事操作的方式，于田间进行一定范围的传播。
CGMMV主要寄生于葫芦科作物，如：黄瓜、西瓜、甜瓜、葫芦、南瓜等，另外也可侵染藜科、茄科等其他科的作物。CGMMV是典型的种传病毒，主要寄生于种子的胚。CGMMV侵染寄主后，可造成植物组织内的酚类物质、碳水化合物浓度降低，叶绿体数量及叶绿素含量减少。寄主叶部、果实表面会产生花叶、斑驳症状，随着病情的发展进一步形成浓绿色的褪绿斑或突起。严重时，造成植株矮化、开花延时，并最终导致作物减产至绝收。
黄瓜绿斑驳花叶病毒病分布广泛，一旦传入，定殖扩散的可能性很大，该病毒可由多种渠道传播，预防和治理非常困难。由于我国对此类病毒的发病规律等缺乏充分的了解，以及相关的防控技术相对较少等原因，致使针对此类病毒实施的各种防控工作发挥出的实效性始终较低。目前我国尤其是湖南省对CGMMV病害的防控效果仍然不够理想。
本规程是对多年来在多种蔬菜上进行防控后对黄瓜绿斑驳花叶病毒防控技术的系统总结与规范。随着生物技术的发展，我所已建立了蔬菜病毒病害的早期快速高通量诊断体系、蔬菜病毒源种类及流行危害规律、抗病毒病蔬菜种质资源鉴定与筛选、蔬菜病毒病害的生物防治及无害化治理、蔬菜专用高效低毒生物农药的研发与应用、新型高效微生态制剂和蔬菜清洁化生产技术体系等方面进行了研究，形成了相应的技术平台，组建了一支相对稳定的从事蔬菜病毒病防控工作的人才队伍。该规程的应用，对于规范侵染蔬菜的黄瓜绿斑驳花叶病毒绿色防控技术，减少化学农药的使用，促进蔬菜蔬菜稳产、增产、绿色具有重要意义。
三、标准制定的过程
1、标准起草的过程

2018年1月成立标准编制组，由来自湖南省植物保护研究所、江苏省农业科学院、江苏省植保植检站的专家和技术人员共同组成。
2018年2月-2019年12月，进行不同面积的大区试验，对研究成果进行系统总结，初步形成了适合湖南省乃至国内其他省区应用的在蔬菜上防控黄瓜绿斑驳花叶病毒病综合防控技术规程，构建了标准草案的框架。
2020年4月，标准编制组完成了该规程初稿的起草。

2020年5月，初稿送达湖南省地方科研院所和湖南农业大学等单位有关专家审阅，专家们经过认真阅读与思索，有针对性的提出了建议。我们采纳了专家建议，在规程中修改相关内容，完善了标准，形成了标准讨论稿。

四、编制原则和依据
在标准制订过程中严格贯彻国家有关法律和法规，严格执行强制性国家标准和行业标准。
标准主要技术指标来源于生产实践，并经提炼论证，具有科学性、实用性和指导性。在制定过程中，广泛汲取了本所长期从事病毒病防控研究的专家、瓜类蔬菜种子公司营销部门和种植者的经验，进行了认真总结和分析。在标准的编写过程中力求做到：技术内容科学合理、叙述正确无误，文字表达准确易懂，具有很强的指导性和可操作性。标准的构成严谨合理，内容编排、层次划分等符合逻辑与规定。
五、标准的主要技术内容说明
5.1  标准制定依据
按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定编写本标准内容。
    依据湖南省植物保护研究所开展的公益性行业（农业）科研专项“蔬菜主要病毒病防控新技术研究与示范”项目研究中的田间与实验室试验结果，作为形成技术规程的主要依据。同时充分考虑到了现阶段湖南省乃至国内其他省区瓜类蔬菜病毒病综合防控技术操作的实际情况与发展水平，规程具有可操作性。
5.2范围

本标准适用于由黄瓜绿斑驳花叶病毒引起的蔬菜病毒病的监测与防控。
5.3术语和定义
为便于本标准的编制和使用，对适用于本标准的专有术语进行了定义。

5.3.1 有害生物 pest

任何对植物或植物产品有害的植物、动物或病原物的种、株（品）系或生物型。

5.3.2 监测 surveillance

证实植物检疫状况的官方过程。

5.3.3 监测点 surveillance site

为掌握目标有害生物动态而设立的监测地点。

5.3.4 植物检疫措施 plant quarantine measure

旨在防止检疫性有害生物传入和/或扩散的所有法律、法规或官方程序。

5.3.5 根除 eradication

应用植物检疫措施将一种有害生物从一个地区彻底消灭。

3.6检疫处理 quarantine treatment

旨在杀灭、铲除有害生物或使其丧失繁殖传播能力的官方许可的做法。
六、附录

本标准引用的附录为资料性和规范性附录。

（1）本标准附录A对黄瓜绿斑驳花叶病毒典型症状进行了描述。
（2）本标准附录B对植物有害生物样本鉴定报告作出了规定。

（3）本标准附录C对黄瓜绿斑驳花叶病毒土壤消毒处理方法进行了描述。

（4）本标准附录D对黄瓜绿斑驳花叶病毒药剂防治效果调查作出了规定，为病毒病的防控提供参考。

七、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系

本标准的制订过程中，严格贯彻国家有关的法律法规，严格执行强制性国家标准和行业标准，同本体系标准及多种相关基础衔接，遵循了政策性和协调统一性的原则。
八、规范性引用文件
GB 4285     农药安全使用标准

GB 8321     农药合理使用准则

GB 16715.1  瓜菜作物种子  第1部分：瓜类

九、标准在编写过程中意见分歧情况

本标准在编写过程中没有重大意见分歧。
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