
湖南省地方标准
《食诱剂防控烟粉虱、蓟马和蚜虫技术规程》编制说明
一、任务来源和起草单位
经省质监局批准，湖南省地方标准《食诱剂防控烟粉虱、蓟马和蚜虫技术规程》列入2020年度湖南省地方标准制修订项目计划，由湖南省植物保护研究所组织编写与制定。
二、编制背景、目的和意义
烟粉虱是一种世界性的害虫，其寄主十分广泛，除危害番茄、黄瓜、西葫芦、茄子、豆类、十字花科蔬菜及果树、花卉、棉花等作物外，还寄生于多种杂草上。烟粉虱发育速率快，繁殖率高，具有极强的暴发性。烟粉虱除了直接取食危害植物以外，可通过产生的大量蜜露来破坏植物，这会促进烟熏霉菌的生长，最重要的是，烟粉虱可以传播多种病毒，例如烟粉虱传播的双生病毒，给蔬菜生产造成了极为严重的损失。
蓟马一年四季均有发生，春、夏、秋三季主要发生在露地，冬季主要在温室大棚中，危害茄子、黄瓜、芸豆、辣椒、西瓜等作物。在瓜果、蔬菜上发生为害的主要种类有瓜蓟马、葱蓟马等，此外还有稻蓟马、西花蓟马等。蓟马以锉吸式口器锉破植物的表皮组织吮吸其汁液，引起植株萎蔫，造成籽粒干瘪，影响产量和品质，并通过传播病毒造成更为严重的损失。
蚜虫是地球上最具破坏性的害虫之一，其中大约有250种是对于农林业和园艺业危害严重的害虫。蚜虫的繁殖力很强，一年能繁殖10～30个世代，世代重叠现象突出。在瓜果、蔬菜上发生为害的主要种类有棉蚜、桃蚜、菜蚜等。蚜虫是传播植物病毒病的主要介体，据报导有近160种蚜虫可传播植物病毒，其中桃蚜可传播100余种病毒，棉蚜可传播50余种病毒，给植物造成严重损失。
烟粉虱、蓟马、蚜虫等害虫在田间造成了重要危害，它们都属于传毒介体，传播病毒病造成的损失比直接取食造成的损失更严重。目前对这类害虫的防治主要依靠化学药剂，长期大量的使用化学药剂导致害虫抗药性逐渐升高，加上很多农户过量喷施化学药剂，导致害虫的防治越来越困难，迫切需要高效低毒无公害的绿色防控措施。

本单位前期在室内研究中发现，新植二烯是一种能够吸引昆虫的化合物，将其应用到田间后，表现出很好的吸引效果，显著提高了对烟粉虱、蚜虫等害虫的诱杀效果。根据田间的防控经验和积累的绿色防控技术，开发了食诱剂，拟制定食诱剂防控烟粉虱、蓟马和蚜虫技术规程，从而达到农药减施增效和绿色防控害虫的目的。
本规程是对近年来本单位在田间防控中通过食诱剂防控烟粉虱、蓟马和蚜虫技术的系统总结与规范。目前我所已形成了相应的技术平台，组建了一支相对稳定的从事食诱剂防控工作的人才队伍。该规程的应用，对于规范食诱剂防控烟粉虱、蓟马和蚜虫技术，减少化学农药的使用，促进害虫的绿色防控具有重要意义。
三、标准制定的过程
1、标准起草的过程

2020年1月成立标准编制组，由来自湖南省植物保护研究所的专家和技术人员共同组成。
2020年2月，对近年来田间防控成果进行系统总结，初步形成了适合湖南省乃至国内其他省区应用的食诱剂防控烟粉虱、蓟马和蚜虫技术规程，构建了标准草案的框架。
2020年3月，标准编制组完成了该规程初稿的起草。

2020年4月，初稿送达湖南省地方科研院所和湖南农业大学等单位有关专家审阅，专家们经过认真阅读与思索，有针对性的提出了建议。我们采纳了专家建议，在规程中修改相关内容，完善了标准，形成了标准讨论稿。

四、编制原则和依据
在标准制订过程中严格贯彻国家有关法律和法规，严格执行强制性国家标准和行业标准。
标准主要技术指标来源于生产实践，并经提炼论证，具有科学性、实用性和指导性。在制定过程中，广泛汲取了本所长期从事烟粉虱、蓟马、蚜虫等害虫防控研究的专家和种植者的经验，进行了认真总结和分析。在标准的编写过程中力求做到：技术内容科学合理、叙述正确无误，文字表达准确易懂，具有很强的指导性和可操作性。标准的构成严谨合理，内容编排、层次划分等符合逻辑与规定。
五、标准的主要技术内容说明
5.1  标准制定依据
按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定编写本标准内容。
    依据湖南省植物保护研究所开展的田间烟粉虱、蓟马、蚜虫防控试验与室内试验结果，作为形成技术规程的主要依据。同时充分考虑到了现阶段湖南省乃至国内其他省区食诱剂防控烟粉虱、蓟马和蚜虫技术操作的实际情况与发展水平，规程具有可操作性。
5.2范围

本标准适用于食诱剂防控烟粉虱、蓟马和蚜虫技术规程。
5.3术语和定义
为便于本标准的编制和使用，对适用于本标准的专有术语进行了定义。

5.3.1 食诱剂 Food Based Attractants
通过提取多种植物中的糖、植物酸和挥发物，合成具有吸引和促进害虫成虫取食的化合物，可借助于高分子缓释载体在田间持续发挥作用，从而吸引和杀灭标靶害虫。
5.3.2 诱芯 Lure
是食诱剂的负载材料，主要有塑料、橡胶和脱脂棉球三大类。
5.3.3 诱捕器 Trap

用于捕集害虫的装置，通常由遮雨盖、挡板、诱芯瓶、套筒、集虫漏斗和集虫罐等构件组成，并与食诱剂配合使用。
六、附录

本标准引用的附录为资料性和规范性附录。

（1）本标准附录A对食诱剂诱虫结果登记方法作出了规定。
（2）本标准附录B对烟粉虱、蚜虫、蓟马防治档案作出了规定，为食诱剂防控技术提供参考。

七、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系

本标准的制订过程中，严格贯彻国家有关的法律法规，严格执行强制性国家标准和行业标准，同本体系标准及多种相关基础衔接，遵循了政策性和协调统一性的原则。
八、规范性引用文件
NY/T 3544-2020 烟粉虱测报技术规范 露地蔬菜

GB/T 15799-2011棉蚜测报技术规范

NY/T 3545-2020 棉蓟马测报技术规范

九、标准在编写过程中意见分歧情况

本标准在编写过程中没有重大意见分歧。

《食诱剂防控烟粉虱、蓟马和蚜虫技术规程》编制工作组
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