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《湖南粮食产后服务中心建设技术规范》
编制说明
一、任务来源
[bookmark: _GoBack]根据原湖南省质量技术监督局文件《湖南省质量技术监督局关于下达地方标准制修订项目第2批增补计划的通知》（湘质监函〔2018〕249号），拟在2020年完成《湖南粮食产后服务中心建设技术规范》地方标准的制定工作。该标准制定由湖南省粮油产品质量监测中心牵头，湖南省粮食经济科技学会、湖南省粮油工程设计所有限公司等单位主要起草，由湖南省粮食局归口。
二、编制的背景和意义
（一）编制的背景
随着农业现代化进程持续推进，新型粮食生产主体不断涌现，粮食收储体系不断完善，现有粮食收储企业面临市场化。粮食产后服务中心的建设能最大程度整合和提升粮食收储企业现有资源。湖南省粮食局为落实国务院办公厅《关于完善支持政策促进农民持续增收的若干意见》（国办发〔2016〕87号）“建设一批集收储、烘干、加工、配送、销售等于一体的粮食服务中心”要求和《国家粮食局办公室关于在粮食流通领域实施“优质粮食工程”有关事项的通知》要求，推进湖南省粮食供给侧结构性改革，积极组织我省粮食产后服务中心项目申报及建设工作，为我省现代农业发展奠定基础。
（二）编制的意义
本规范的制定对于引导全省122个县的粮食产后服务中心建设，促进粮食行业健康发展有着重要的现实意义。通过制定优于现行国家及团体标准的湖南粮食产后服务中心建设标准、质量测评、品牌培育等促进优质粮食基地建设，提高绿色优质粮食产品的供给水平，满足城乡居民消费升级需求，实现粮食供给从解决“吃得饱”到满足“吃得好”的转变。
三、编制过程
（一）收集整理相关资料
标准起草组于2018年开始《湖南粮食产后服务中心建设技术要点》和《规范》制定工作，全面系统地查询了《国家粮食产后服务中心建设指南》和相关的国家标准、行业标准及地方标准，以及湖南省各级粮食收储企业相关资料。2018年5月编制了团体标准《湖南粮食产后服务中心建设技术规范 第1部分第1部分：清理和烘干》于通过湖南粮食行业协会组织的专家评审，于同年6月正式发布。
（二）省内开展广泛调研
从2018年10月到2020年1月，编制组先后多次到桃源县、常德鼎城区、岳阳、平江、湘潭、株洲、衡南县、祁东、安仁县、浏阳市、永州冷水滩区、怀化、吉首等多县市的粮食仓储企业开展实地调研。调研组通过与县粮食局、种粮大户、企业代表座谈及深入企业参观等方式取得了大量一手资料。调研过程中，绝大多数粮食仓储企业反映湖南粮食产后服务中心建设技术标准应该因地制宜，在粮食储存、加工等方面提供相关技术指导。
（三）编制规范
2018年12月，编写小组召开第一次工作会议，会议对本标准的立项背景和目标做了说明，会议明确了任务分工和时间进度要求。2019年2月，根据收集到的一手资料，编写了《湖南粮食产后服务中心建设技术规范（第一稿）》；2019年8月，编写组集中讨论，逐条修改，形成一致的意见。同时，将规范第一稿面向桃源县、平江县、浏阳等地粮食仓储企业、基层粮食管理部门征求意见，根据反馈回来的意见和建议，形成《湖南粮食产后服务中心建设技术规范（第二稿）》；2020年4月，在长沙召开标准研讨会，会上征求了湖南粮食集团、长沙理工大学等多单位专家的宝贵意见，形成《湖南粮食产后服务中心建设技术规范（征求意见稿）》。
四、标准制定的原则和依据，和现行法律、法规、标准的关系
《规范》的编制遵循“先进性、实用性、统一性”的原则，将安全、环保放在突出位置，本标准在编写格式和方法上符合GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》和GB/T1.2-2002《标准化工作导则 第2部分：标准中规范性技术要素内容的确定方法》。
本规范引用了很多现行的标准规范如：
GB/T 10595带式输送机、GB 13271锅炉大气污染物排放标准、GB 17440粮食加工、储运系统粉尘防爆安全规程、GB/T 29890 粮油储藏技术规范、GB 50057建筑物防雷设计规范、LS/T 8004粮食仓房维修改造技术规程，等。
本标准与现行法律、法规和强制性标准没有冲突。
五、主要条款的说明
[bookmark: _Toc6316][bookmark: _Toc12617]《规范》分9个部分，包括范围、规范性引用文件、术语与定义、选址和总平面布局要求、建设内容、技术要求、人员要求、环保要求、安全要求等范围。
[bookmark: _Toc28603][bookmark: _Toc21303]（一） 范围
《规范》适合于湖南省内粮食产后服务中心的建设。
[bookmark: _Toc18988][bookmark: _Toc4225][bookmark: _Toc5664][bookmark: _Toc6226]（二）术语与定义
[bookmark: OLE_LINK20][bookmark: OLE_LINK21]本标准对粮食产后服务中心、分散式储粮、烘干系统生产能力等3个术语做了定义。
（三）选址和总平面布局要求
参照国家粮食局颁布的《粮食产后服务中心建设技术指南》。考虑到产后服务中心对安全环保的要求，要求产后服务中心的设计和建设需要由具有相关资质的企业承担。
（四）建设内容
粮食产后服务中心的建设应该是一种系统工程，具体应该包括粮食接收设施、快检设施及检验室、清理设施、烘干设施、储存设施、除尘系统、罩棚、地面、配套道路、加工厂房及设备等。
同时根据湖南省内粮食烘干中心发展的现状，为满足服务的需求，对湖南粮食产后服务中心的规模进行了规定。即要求湖南省粮食产后服务中心日烘干能力≥120吨，储存仓容≥100吨。
（五）技术要求
参照《粮食产后服务中心建设技术指南》，《规范》对清理设备、干燥机、热风炉、输送设备、钢板仓（缓冲仓、周转仓）、溜管、粉尘控制系统、检化验设备、电气及控制系统、土建及钢结构工程、农户储粮分散式储粮设施设备、加工设备、储存仓房要求等提出了具体的技术参数要求。其中通过调研发现湖南地区采用低温循环批式干燥机能有效提高烘干后稻谷品质，蒸汽式供热较热风供热能使稻谷受热均匀，烘干后稻谷品质良好。
依据GB/T29890和《粮食产后服务中心建设技术指南》的要求，湖南处在第五生态区，应合理配置“四合一”技术。结合湖南省各级粮食产后服务中心现实情况，要求粮食产后服务中心储存仓应配置机械通风配套设备、配置机械通风、粮情测控等配套设备；有条件的宜配置低温储粮系统。
根据近年来互联网、信息化技术发展迅速的大背景，考虑到农业农村农民的实际情况，对湖南粮食产后服务中心的信息化技术提出了初步要求。
（六）人员要求
在人员要求上，《规范》规定了湖南粮食产后服务中心均应配备1名及以上安全生产专员。宜配备至少1人具有粮油保管员初级资质、1人具有粮油质量检验员资质。
（七）环保要求
粮食产后服务中心在建设和运行过程中将会对周边环境带来一定影响，为建设美丽中国，保护农村环境，保卫碧水蓝天，也从保障从业人员的身心健康出发，规范对湖南粮食产后服务中心在建设于运行过程中的废水、废渣、废气、粉尘、噪音等的排放根据相关规范作了严格的规定。
（八）安全要求
安全是一切行业发展的基础。本规范对湖南粮食产后服务中心的消防安全、作业安全、防雷安全等按有关规范作了明确的规定。
六、重大意见分歧的处理依据和结果
无。
七、征求意见处理结果
    共计发出20份征求意见，收回有效意见表15份，其中合理的建议已采纳。
八、作为推荐性或强制性标准的建议及其理由
作为推荐性标准。
九、贯彻标准的措施建议
本标准作为推荐性标准，可对粮食产后服务中心起到技术指导作用。建议发布实施后，各县市有关部门组织相关人员，对标准进行宣贯和培训，确保标准的有效使用。

《湖南粮食产后服务中心建设规范》编写组
二0二0年六月二十日









