《标准水平评价指南》编制说明

1 项目背景

1.1 项目来源

本标准是湖南省市场监督管理局关于下达“2019年地方标准制修订项目增补计划”项目之一，立项的标准名称是“标准水平评价指南”。
1.2 必要性

1、是建立我省标准水平评价工作指南，填补标准空白的需要
标准（包括国际标准、区域标准、国家标准、行业标准、地方标准、团体标准和企业标准）已成为我省各行各业健康发展的技术支撑，在我省经济、社会发展中发挥着愈来愈重要的作用。标准水平的高低对标准所能发挥的作用影响很大，一项水平高的标准能为企业或社会带来巨大的效益，一项水平低的标准所能带来的效益却是很有限的，甚至是负的。然而，到目前为止，我国对标准水平的分析评价，不仅没有形成系统完善的评价制度，也还没有形成科学的公认的评价标准。
2、为了规范我省标准水平的评价原则、评价机构和评价人员、评价流程、受理和信息校核、标准分析、报告审核、出具报告要求，弥补国家标准、行业标准在标准水平评价方面的缺失而研制的。
2 标准编制组

本标准由湖南省市场监督管理局提出并归口

本标准主要起草单位：湖南省市场监督管理局

                    湖南省质量和标准化研究院
本标准主要起草人：
省质量和标准化研究院质量研究部主任、高级工程师  李楷明

省质量和标准化研究院质量研究部副主任、工程师   熊  鹰

省质量和标准化研究院质量研究部  徐新志

省质量和标准化研究院质量研究部  彭琨林

省质量和标准化研究院质量研究部  朱雯婧
3 标准编制原则

坚持以科学、客观、合理、适用为原则，理论联系实际，参照有关标准，立足湖南省的实际情况，确保技术的可行性和评价的合理性。本标准的编制充分参考了国内对标准水平的先进评价方法，并结合了目前国内的标准化发展现状，确保所提出的评价要求具备可行性和合理性。坚持本标准的内容与现行法律法规、标准内容协调一致。本标准在起草过程中参考了相关国家和地方现行的法律、法规、规章和标准，保证了本标准与它们的兼容性和一致性。
4 标准编制依据

GB/T1.1标准化工作导则第l部分:标准的结构和编写 

GB/T 4754国民经济行业分类 
GB/T 20000. 1标准化工作指南第l部分:标准化和l相关活动的通用术语
5 工作过程

项目立项后，根据湖南省市场监督管理局“2019年地方标准制修订项目增补计划项目”通知要求，标准编制单位湖南省质量和标准化研究院立即成立了标准编制组，明确了工作任务，制定了详细的工作计划。标准编制分为以下几个阶段：

(1)资料收集整理阶段 

通过各种渠道收集整理国家、地方相关的法律法规、行业标准、地方标准，在对资料内容进行了深入的学习和分析后，拟定标准框架与主要内容并在编制组内部进行讨论。

（2）标准初稿制定阶段

在确定标准框架以后，编制组成员于2019年12月完成了初稿的编制工作，并召开了讨论会，参会专家领导对初稿的框架以及内容提出修改意见，编制组根据建议对标准进行修改。

（3）咨询调研

为使标准更加符合湖南实际，对标准进行调研，因疫情影响，原计划实地调研取消，转为网络调研和专家研讨会。2020年4月29日，召集了“标准水平评价”研讨会，标准编制组认真听取了大家的意见，收集并对各专家提出的意见建议进行了梳理，再次修改标准并形成了征求意见稿。

(4)征求意见阶段

拟在2020年8月7日前，广泛征求社会各方意见。
(5)标准审查阶段

根据各方意见，完善标准征求意见稿，编制标准送审稿。组织相关专家对标准进行审查。

(6)标准审批阶段

根据专家审查意见修改完善标准，形成标准报批搞，报省标准化行政管理部门批准备案。

(7)标准发布实施阶段

标准正式出版、发布实施。
6 标准主要内容

《标准水平评价指南》分为8个章节：

1 范围

规定了标准水平评价指南的原则、内容、深度和报告编写要求。
2 规范性引用文件


GB/T1.1标准化工作导则第l部分:标准的结构和编写 

GB/T 4754国民经济行业分类 
GB/T 20000. 1标准化工作指南第l部分:标准化和l相关活动的通用术语
3 术语与定义

将相关标准界定的术语和定义进行说明。
4 评价原则
评价分为科学性原则、公平性原则、保密性原则、独立性原则作了严格要求，在这四个评价原则上开展评价工作。

5 评价机构和评价人员


对评价机构和评价人员提出具体要求。
6 评价流程
制定了流程图，从开始、受理、信息校核、标准分析、报告审核、报告内容是否准确合理（达到即通过）、出具报告、结束一系列流程。明确了评价流程的过程与细则。
7 标准分析
对标准的合规性分析、标准的有效性分析、对比标准和对比指标的确定、指标对比、标准对比、标准水平判定、报告审查、出具报告等作了明确要求。
7.1 标准水平判定
通过将标准水平判定分为5A、4A、3A、2A、1A。并制定了相应等级的判定准则。
7.2报告审查
提出了报告审查的要求。
7.3出具报告
对标准水平评价结束后报告的要求。

8 异议处理
委托方对报告有异议可提出异议申请，评价机构重新组织评价。
9 社会效益

（一）、本标准的制定将为湖南省各专业标准化技术委员会、各标准化研究院所等标准技术机构在开展标准水平评价工作时提供技术支撑。填补我省标准水平评价标准空白。
（二）、本标准的制定将为我省企业标准化管理考核、湖南品牌评价、企业对标，达标、企业标准领跑者、省市质量奖评定各地的标准创新贡献奖、各种科技评价、各项目立项等进行标准水平评价时提供技术支撑。 
（三）、本标准的制定将引导标准的制修订向高水平的方向发展，使标准发挥更大的作用。 
（四）、对标准进行科学客观的标准水平评价，可以让政府、企业真实地了解所施行标准在国际国内处于什么标准水平等级，看到与国际国内先进水平的差距，及时制修订标准或选择好要施行的标准，使之更好地服务社会经济的发展。
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