湖南省地方标准《电子陶瓷单位产品能源消耗限额及计算方法》（征求意见稿）编制说明

一、项目来源
电子陶瓷产业属于朝阳产业，同时如何降低电子陶瓷的能源消耗，提升电子陶瓷单位产品的能效一直是备受行业关注的焦点。工业和信息化部公布了《2019年工业节能监察重点工作计划》，依据强制性节能标准，突出抓好陶瓷等行业重点用能企业、重点用能设备的节能监管工作，推进重点行业、区域工业能效水平提升，实施国家重大工业专项节能监察。2019年对铜冶炼、镁冶炼、铅锌冶炼、多晶硅、铁合金、磷化工、陶瓷等行业重点用能企业强制性单位产品能耗限额标准执行情况，以及电子行业重点用能企业能耗及窑炉能效情况(重点核查电真空器件、电子陶瓷、磁性材料企业电子窑炉能效达标情况)进行行业全覆盖专项监察。

电子陶瓷是我省传统优势行业，也是我省高耗能行业之一。陶瓷生产设备和技术得到了快速发展，湖南绝大部分陶瓷厂都进行了煤改气及余热利用等工程改造，陶瓷生产能耗有一定的降低。我省陶瓷行业的节能减排工作已经取得了一定成效，但是，电子陶瓷生产企业的能源消耗仍存在很大的问题，年耗电量500万kwh的电子陶瓷生产企业占比较大。 
起草单位受湖南省工业和信息化厅的委托，制定《电子陶瓷单位产品能耗消耗限额及计算方法》的地方标准，加强能源管理、提升能效水平，加快构建工业绿色制造体系，促进工业绿色发展。
二、目的和意义
精细（电子）陶瓷是国家“十三五”重点支撑产业之一，是湖南省优先支持的20个先进产业链之一，全国唯一的“国家电子陶瓷产品质量监督检验中心”落户湖南，湖南具备电子陶瓷的产业优势和地域优势。具备代表性的湖南娄底具有精细（电子）陶瓷产业发展的良好基础，有“全国电子陶瓷之乡”的美誉；氧化铝陶瓷类精细陶瓷结构部件产品占据全国的70%以上份额，生产工艺及技术属于全国领先。
通过标准库查询，未查到欧美发达国家关于电子陶瓷单位产品能耗的标准。我国目前还未发布与电子陶瓷单位产品能耗相关的国家标准、团体标准或者地方标准。

通过起草《电子陶瓷单位产品能耗消耗限额及计算方法》的地方标准，对湖南省电子陶瓷行业单位产品能耗消耗限额及计算方法进行明确，指导企业科学、合理减少产品的能源消耗，全面推动落实产业的节能降耗工作。

三、编写原则
（一）有利于高效、合理利用和节约资源、保护环境、推广节能新技术和工艺、促进行业公平竞争、提高经济和社会效益；

（二）做到技术上先进，经济上合理；

（三）坚持标准的指导性、实用性和可操作性； 

（四）坚持标准的内容和形式的严肃性。
四、编写依据
本次调研所得能耗数据具有以下特征：（1）陶瓷单位产品能耗呈逐年下降趋势；（2）陶瓷企业单位产品能耗数据相差很大，规模较大陶瓷企业单位产品能耗数据很低，而规模较小陶瓷企业能耗数据不全，参考价值不大；（3）根据企业提供的资料，电子陶瓷能耗仍然较高，同时数据与实际产值存在一定的差异。

（一）根据收集的数据并整理分析，本次标准制定时能耗指标采取以下措施：
1、调研所得电子陶瓷能耗有效数据来自大中型企业，单位产品能耗数据较低，修订标准时以这些能耗数据平均值作为中等准入值指标，再参考行业标准及各省地方标准，遵循地方标准严于国家和行业标准的原则，按照一定规律确定陶瓷单位产品能耗限定值、准入值、先进值；
2、保证地方标准能耗指标不得低于国家和行业标准的能耗指标要求。

（二）推荐的能耗计算公式的确定

陶瓷综合能耗和单位产品能耗的计算公式是参考国家标准GB/T 2589 综合能耗计算通则的计算方法和公式而给出。
五、编写过程
为确保湖南省地方标准《电子陶瓷单位产品能源消耗限额及计算方法》的修订工作在11月底顺利完成，陶瓷能耗标准编制工作小组于2020年5月成立，由湖南永瑞标准化服务有限公司、湖南省节能监测中心、国家电子陶瓷产品质量监督检验中心人员组成，共同负责该项电子陶瓷能耗标准的制订工作。工作小组确定了标准的修订原则和方法，制定了工作计划、调查方案、测试方案和能耗数据调查表及专家意见表，以确保标准修订的质量和进度。

1、实地调研、收集数据

根据已定的工作计划，为全面掌握湖南省电子陶瓷企业的实际生产和能耗情况，使制订的标准合理反映我省陶瓷生产和发展状况，并对陶瓷行业节能有推进作用，2020年6月—10月间，工作小组对湖南娄底市、新化县多家有一定规模的电子陶瓷企业进行了现场调研，收集了相关资料并发放能耗调查表。现场调研的机构和企业包括国家电子陶瓷产品质量监督检验中心、娄底市安地亚斯电子陶瓷有限公司、湖南美程电子陶瓷科技有限公司、湖南省新化县鑫星电子陶瓷有限责任公司、湖南省新化县新园电子陶瓷有限公司等。
2、数据整理、测试和计算结果分析

标准编制小组对收到的能耗调查表进行了整理和核算，剔除逻辑上不合理的表格，得到数据真实有效的能耗调查表为30份，对所收集到的数据进行了整理分析。
 3、根据所调查的各电子陶瓷厂家的实际生产状况，获得了湖南省陶瓷企业能耗数据的较低值和较高值。

4、收集查阅国家、行业协会和其他省份相关陶瓷产品能耗指标及相关标准，以确保制订的标准与相关标准、文件的相容性。

5、2020年10月初，项目工作小组完成了《电子陶瓷单位产品能源消耗限额及计算方法》草案，并拟于10月中下旬进行公开征求意见。

六、主要技术内容说明

本标准规定了电子陶瓷单位产品能耗（指单位产品综合能耗）限额的技术要求、统计范围、计算方法及节能管理与措施。适用于电子陶瓷生产企业的单位产品能耗的统计、计算、考核和新建及改建项目的能耗控制。

本标准从能耗统计范围、方法及计算方法，通过收集整理现有电子陶瓷生产企业单位产品综合能耗限定值和建立新建电子陶瓷生产企业单位产品综合能耗准入值，提出节能管理与措施，确定现有电子陶瓷生产企业应通过节能改造和加强能源管理达到的单位产品综合能耗先进值。
（一）框架结构

1、标准类别与性质修改：根据国家政策，地方能耗标准采用推荐性类型。标准的实施，对于全省电子陶瓷企业改进和完善生产工艺流程、加强生产技术管理、提高能源利用效率和经济效益都将起到积极推动作用；将对新建陶瓷企业采用先进高效的设备和工艺技术具有约束和引导作用；将给政府对企业节能降耗的监管提供依据，对新建陶瓷企业的审批提供准入门槛标准。

2、技术等级划分：制定标准的技术要求分为三个层次，分别为陶瓷产品单位能耗限额限定值、新建陶瓷企业单位产品能耗限额准入值和陶瓷单位产品能耗先进值。

3、适用范围：本两项标准适用于湖南省内现有陶瓷生产企业和新建陶瓷企业。

（二）标准主要内容说明

标准的第1章“范围”是标准的必选要素，明确了电子陶瓷单位产品能耗（指单位产品综合能耗）限额的技术要求、统计范围、计算方法及节能管理与措施。
标准的第2章“规范性引用文件”汇集了标准编写所引用的全部标准，是引用标准的清单。
标准的第3章“术语和定义”，对“电子陶瓷产品综合能耗”、“电子陶瓷单位产品综合能耗”等术语和定义进行明确。
标准的第4章“技术要求”规定了现有电子陶瓷生产企业单位产品综合能耗限定值、新建电子陶瓷生产企业单位产品综合能耗准入值、电子陶瓷单位产品能耗综合先进值。
标准第5章“能耗统计范围、统计方法及计算方法”介绍了电子陶瓷生产企业能耗统计的范围，各种能源折算为标准煤的原则、综合能耗计算通则的规定、能源消耗量、和企业综合能耗的统计方法，明确了电子陶瓷综合能耗和电子陶瓷单位产品综合能耗的计算方法。
标准第6章“节能管理与措施”，从节能管理的角度提出了管理要求和节能措施。
经过标准归口部门和编写人员的共同努力，标准编写组完成了《电子陶瓷单位产品能源消耗限额及计算方法》（征求意见稿）的编写工作。由于时间仓促和编写人员水平有限，标准可能还存在不足之处。希望通过公开征求意见，能够得到有关部门和专家的宝贵意见。我们将根据专家意见建议，进一步修改完善，在湖南省工业和信息化厅的指导下，争取早日完成送审稿，上报省标准化行政主管部门组织审查。
标准编写组
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