湖南省《长白苦瓜良种繁育技术规程》

编 制 说 明

一、任务来源

根据湖南省质量技术监督局文件“《湖南省市场监督管理局关于下达2020年度地方标准制修订项目计划的通知》，拟在2020年完成《长白苦瓜良种繁育技术规程》地方标准的制定工作。该标准制定由湖南省蔬菜研究所牵头、株洲市农业科学研究所等单位主要起草，由湖南省农业农村委员会归口。

二、制定标准的目的、意义

株洲长白苦瓜是湖南省株洲市农业科学研究自主选育的优质苦瓜农家品种，种植面积广，该品种果实较长，色白，口感脆嫩，味微苦，品质好，产量高，深受株洲当地生产者和消费者喜爱。其品种瓜子叶深绿色，长1.3cm、宽0.8cm，下胚轴长4.36cm；主蔓深绿色，第一雌花节位第9节、雌花率28%，花柄有盾形苞叶、主蔓结瓜习性；瓜形长棒形、商品瓜白色、瓜瘤粒条相间、棱瘤密度中等、瓜瘤大、瓜面有光泽、近瓜蒂瓜面凸、瓜顶锐尖，单瓜重400g。株洲长白苦瓜在湖南区域种植已有30多年历史，主要集中在渌口、茶陵、醴陵等县市区，年种植面积超2000亩，产品主要供应湘中、湘东地区，成为绿色食品蔬菜的特色品牌。但由于菜农缺乏提纯复壮和种子繁育技术，长白苦瓜品种混杂退化，严重影响其良种的产量。为了巩固和提高株洲长白苦瓜优良品种的纯度和种性，提高产品的产量和质量，特制订提纯复壮与良种繁育技术操作规程。

三、制定标准的原则

（一）编制原则

1、合规的原则

制定本标准遵循国家有关法律、法规的要求，符合国家、省政府有关农业和标准化方面的政策规定。

2、安全的原则

制定本标准遵循确保质量安全的原则，标准中有关农药安全使用标准、瓜菜作物种子、肥料合理使用按准则要求确定。

3、科学的原则

制定本标准遵循生态、环保、科学的原则，标准的内容要求科学可靠。

4、可操作的原则

本标准所确定的术语和定义、各项要求应符合我省地方品种长白苦瓜生产的特点特色，方便无公害蔬菜的实际操作。

（二）编制依据

标准编写遵循GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》编写要求，坚持引用最新的国家标准。在指标的选取上，参考了相关的国家标准、行业标准及当地部分企业的企业标准，做到了规范性技术要素和技术指标选取科学合理、有据可依。主要引用的规范性文件如下：

GB 4285 农药安全使用标准 

GB 16715.1  瓜菜作物种子  瓜类

NY/T 496 肥料合理使用准则 通则 

NY 5010 无公害食品 蔬菜产地环境条件 

 四、标准制定的过程

地方标准2020年3月立项批复后，4月开始了标准起草筹备工作，由湖南省蔬菜研究所主导地方标准的起草任务。抽调本所标准化工作人员，与株洲市农业科学研究所共同组成标准制定工作小组，承担《长白苦瓜良种繁育技术规程》的制定起草工作。起草编制过程如下：

（一）试验阶段

2018年3月-2020年10月，本标准相关试验从2018年开始，因长白苦瓜为株洲市地方特色品种，在株洲市农业局的支持和帮助下，进行了连续3年的长白苦瓜的试验与示范，积累了多年的试验数据和经验，为制定标准提供了坚实的科学数据基础。

（二）标准起草

2020年4月成立标准编制组，由来自湖南省蔬菜研究所的专家和技术人员组成，共同讨论了关于长白苦瓜种地选择、育苗、

保纯繁育、人工授粉、种子采收、种子质量检验等技术措施方面的意见，认真听取专家对标准制定的建议，起草完成《长白苦瓜良种繁育技术规程》初稿。2020年9月份，标准编制工作组根据标准草案进行研讨完善，形成了标准征求意见稿。
五、标准的主要内容说明

（一）框架结构

《长白苦瓜良种繁育技术规程》由10章和2个附录组成，基本框架为范围、规范性引用文件、术语、育苗、保纯繁育、人工授粉、种子采收、种子质量检验以及规范性附录。

（二）主要内容说明

标准第3章“术语”，介绍了长白苦瓜良种繁育技术规程的相关术语。
第4章“留种地选择”，介绍了在长白苦瓜繁育种地势关于地势高燥、排灌方便、耕层深厚、疏松肥沃等各类要求。

第5章“播种育苗”，详细介绍了长白苦瓜的播种期。
第6章“保存繁育”， 详细介绍了长白苦瓜的繁育过程中除杂去劣、选择留种、自交留种的方法。

第7章“人工授粉”，详细记录了长白苦瓜的繁育过程中如何对雌雄花进行套袋或隔离等。

第8章“病虫害防治”，对苦瓜主要病虫害进行了相关介绍等。

第9章“种子采收”，对长白苦瓜种子的具体采摘时限进行了规定等。

第10章“种子质量检测”，按照GB 16715.1的相关要求对长白苦瓜的种子纯度、净度、发芽率、水分等提出了具体要求。

六、经济效益与社会效益
 本标准的制订，建立了可操作、科学合理的适合湖南地方特色品种长白苦瓜良种繁育技术规程，该标准科学可靠，具有较强的可操作性，对长白苦瓜的生产具体实施提供了科学指导，进一步巩固和提高株洲长白苦瓜优良品种的纯度和种性，提高产品的产量和质量，对于我省株洲当地农民脱贫致富的特色农业产业具有重要的意义。

经过编写人员的共同努力和有关单位及专家的大力支持，编写组完成了《地长白苦瓜良种繁育技术规程》地方标准（征求意见稿）编写工作。由于时间仓促和编写人员业务水平有限，标准可能还存在不足之处。希望通过广泛征求意见，能够得到业界领导和专家的批评指正。我们将根据反馈意见，进一步修改完善，争取早日形成审查稿，上报省标准化行政主管部门批准发布。

