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一、工作简况
1.任务来源
在全球气候变暖的背景下，各地的气象灾害，尤其是水旱灾害，有增多的趋势。对最近几十年强降水事件的研究结果表明：强降水发生频率明显上升，并且这种趋势会进一步发展。湖南地处亚热带季风气候区，地理环境复杂，气候多变，气象灾害频发，几乎年年都有不同程度的水旱灾害发生，其中造成人员伤亡最主要的强降水引发的洪水及次生灾害。湖南的汛期（4-9月），受到冷暖气团交绥的影响，强降水过程频繁，同时有些年份台风登陆后减弱的低气压也能导致省内部分地区强降水的发生。
在气象预报及服务中，降水过程是使用频率非常高的一个词，然而，迄今为止省内仍没有降水过程划分的统一标准，其划分与界定更多的依赖于定性。这样很难客观评价每次降水事件的强度和等级，影响了对暴雨灾害的评估，在决策气象服务时常有人咨询降水过程的划分标准，增加了气象部门对外服务的难度，更降低了气象预报与服务的科学性。
同时，由于缺少科学的标准，相关部门及广大公众对降水过程的了解也存在很多主观的、甚至是错误的认识，这对开展气象防灾减灾工作，乃至日常生活，都造成了不利影响。
随着标准化工作的推进，湖南省气象台结合实际需求，申请了2018年度湖南省地方标准编制项目《降水过程划分标准》，并获得立项。在随后的几年间，湖南省气象台在业务实践中不断加深研究、分析，力求将科学性与方便性更好的结合，目前已经形成《降水过程划分标准》征求意见稿。该标准由湖南省气象局提出并归口，由湖南省气象台主要负责起草，主要起草人包括蔡荣辉、李巧媛、姚蓉、唐佳等。
2.主要工作过程
2018年5月，起草工作组在前期申请立项调研的基础上，召开会议对标准制定的内容进行了深入的研究，明确了标准的基本编制思路和内容，明确了人员分工。
2018年6月，项目组成员学习标准起草规范和要求。
2018年7-9月，项目组成员梳理了气象预报、服务中关于降水过程划分存在的问题，着重了解了容易误解、忽视的问题。
2018年10-12月，项目组收集历史数据、相关标准等资料，并多次讨论。
2019年1-12月，项目组根据相关国家标准、行业标准、地方标准最新动态，结合省级气象预报服务工作实际需求，对项目实施方案进行了多次调整与优化；
2020年1-9月，项目组反复研究后，形成《降水过程划分标准（征求意见稿）》。
3.标准主要起草人及其所做的工作
本标准起草单位：湖南省气象台。
本标准主要起草人：蔡荣辉、李巧媛、姚蓉、唐佳。
具体分工如下：
蔡荣辉，湖南省气象台正研级工程师，项目负责人，负责标准总体方案设计，负责标准征集意见稿和编制说明的审定。
李巧媛，湖南省气象台高级工程师，参与标准总体方案设计，负责标准和编制说明起草工作。
姚蓉，湖南省气象台正研级工程师，负责标准的制订实施方案，参与标准起草工作。
唐佳，湖南省气象台高级工程师，负责标准相关资料的收集与整理，参与标准起草工作。
二、标准编制原则和确定标准主要内容的论据
1.标准编制原则
本标准根据《中华人民共和国国家标准化法》《中华人民共和国标准化法实施条例》《中华人民共和国气象法》《湖南省地方标准管理办法（试行）HNPR-2019-26001》及有关法规、规章，按GB/T1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》、GB/T1.2—2009《标准化工作导则 第2部分：标准的制定方法》中的原则要求进行编写。编制依据为《湖南省质量技术监督局关于公布2018年度第1批地方标准制修订项目计划的通知》（湘质监函[2018]61号）。
2.标准主要内容的确定
本标准主要设置了范围、规范性引用文件、术语和定义、降水过程划分方法，共4章内容。
（1）范围
主要规定了降水过程的开始与结束时间确定方法、强度等级区分方法等。本标准可用于气象预报、气象灾害评估、气象风险监测、农业、林业、水利及其相关领域；也适用于与气象相关的科研部门对降水强度的科学研究等。
（2）规范性引用文件
对适用于本标准的规范性引用文件进行了说明。
（3）术语和定义
为了便于理解标准的主要内容，设置了“术语和定义”一章。对本标准涉及到的术语的含义进行了界定。
（4）降水过程划分方法
针对湖南本省的特点，确定降水过程划分中相关的指标的方法，主要包括降水过程开始与结束时间的确定、降水强度等级确定等。
（5）标准内容确定依据简介
对湖南省内国家站1961年以来的日降水数据的突变分析表明，近期内湖南省各量级降水没有明显的突变可能，因此，根据气象历史资料分析湖南省内降水过程特征、获取湖南省当地的划分参数是可行的。项目组对湖南省内国家站降水数据进行了多尺度分析，并对1987-2018年间湖南省的降水过程进行了详细分析。因为，湖南省内暴雨过程是气象预报服务的重中之重，项目组对湖南内的暴雨进行了多方面分析，从暴雨的时空分布特征、历史演变规律以及气候变化趋势等方面进行了分析，并对湖南省内1987-2018年间的暴雨过程进行了分析。《湖南天气及其预报》是湖南省级气象部门天气预报业务中影响深远的经典书籍，其中对降水过程虽无明确定义，但其分析中采用3个及以上国家站出现某种天气现象作为天气过程的确定依据。项目组以此为主要依据，并参考今人对降水过程（重点是暴雨过程）的相关文献成果，对暴雨过程的划分进行了细致分析。
近年来，随着标准化工作的加速推进，涌现了一批新的标准，其中部分标准的颁布与实施与本标准的预定内容相关程度较高，如中国气象局颁布的《降水过程强度标准》于2017年3月1日起推荐实施。同时，湖南省气象部门的部分相关业务标准、规范也已经被制订或修订，特别是最近的气象观测自动化改革，对本标准的制订也有较大的影响。项目组本着从湖南省内实际情况出现，坚持科学、客观、好用的原则，对标准制定的方法、方案、指标体系选取等进行了数次调整。
具体确定划分相关参数时，主要采用了文献法、专家调查法等，其中参数的权重由专家推荐。在进行相关研究中，主要采用了统计法、时序分析法、多尺度分析法、GIS时空演变分析等方法。为了更好的掌握相关领域的动态，项目组在立项时的科技查新基础上，对科技查新结论中提到而项目组申请立项时未收集到的文献进行了重新检索、补充；同时，考虑到本标准自立项至今已经过数年，在此期间，有多个相关的标准颁布或实施，相关领域还新增了不少研究成果，项目组在标准初稿制订过程中查阅了立项以来在降水过程及相关方面的科技文献、科研项目成果，汲取了其中的精华，修正了前期立项申请中的缺失。参考的文献资料众多，其中关于降水过程分析的文献有478篇（主要源自CNKI、万方数据库）；参考书目中最重要的有《湖南天气及其预报》、《湖南省天气预报手册》、《湖南省气候分析图集》等。数据分析中主要支持软件有SPSS、MATLAB、Excel、ArcGIS等。
为了更方便本标准的业务化应用，标准制订过程中还对预报业务人员的业务习惯、业务规范、气象服务业务需求等进行了调研，梳理了与本标准相关的问题，并对其解决方案进行了反复磋商。
中国气象局颁布的《降水过程强度标准》中的计算方法比较复杂，且面向的全国大范围的计算方法，在业务工作中应用难度大，且对湖南当地的气候环境针对性不强，依据此标准获得的结果与湖南当地的业务需求不匹配。因此，项目组对湖南省级2004年以来的决策气象服务材料进行了全面的梳理与总结，并结合当前省内气象防灾减灾气象服务的迫切需求，立足湖南本地的天气气候特征，对中国气象局发布的标准进行了本地化。标准中降水过程强度划分中的赋值主要根据编码学的相关原理和方法，结合湖南省各量级降水的影响设定；其中的权重由专家打分法确定，主要来源于湖南省气象局2017年面上项目“湖南暴雨天气过程变化趋势及其特征分析”（编号：XQKJ17B116）、2019年面上项目“湖南省降水过程气象风险预评估耦合模型研究”（编号：XQKJ19B061）等项目的研究成果；其中降水过程强度等级划分的临界阈值根据对GIS栅格数据计算得到各因子组合值的规律进行计算后，按照组合值的指数函数值由手动断点与四分位断点法结合得到，考虑手动断点主要是为了确保所有量级的降水过程都包括其中，从而避免四分位断点的不足。
为了与业务工作更兼容，本标准还提供了降水过程的表述方法。
三、采用国际标准和国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况
本标准制订目标在确定湖南省本地的降水过程划分标准，不涉及其他地区，不涉及采标问题。
四、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准在编制过程中遵循了《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国气象法》以及相关的法律法规，没有出现与有关现行法律、法规和强制性国家标准发生冲突的条款。
无相关强制性标准。
五、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
六、标准作为强制性标准或推荐性标准的建议
建议本标准为推荐性标准。
七、贯彻标准的要求和措施建议
本标准中涉及到的基本定义、主要确定方法，与气象预报服务业务实际中通用的标准有较好的一致性，经受了长时间的实践检验。标准中相关的参数的计算方法简单、明了，易于操作。建议在相关领域采用此标准。
八、废止现行有关标准的建议
无现行相关标准废止。
九、其他应予说明的事项
无。
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