湖南省《豇豆秋延后大棚吊蔓栽培技术规程》

编制说明

一、任务来源

根据湖南省质量技术监督局文件《湖南省市场监督管理局关于下达2020年度地方标准制修订项目计划的通知》（湘市监标函〔2020〕21号），拟在2020年完成《豇豆秋延后大棚吊蔓栽培技术规程》地方标准的制定工作。该标准制定由长沙市农业科学研究院（原长沙市蔬菜科学研究所）起草。起止年限为2020年1月至2020年12月。

二、制定标准的必要性和意义
豇豆含有丰富的蛋白质、碳水化合物和一定的矿物质，营养较为丰富。豇豆既可鲜食，亦可加工，是人们所喜爱的蔬菜之一，也是我省夏秋度淡的主要蔬菜之一，在蔬菜的周年供应中占有重要地位。近年，豇豆栽培面积在我省有逐步扩大的趋势，成为农民增收的重要来源。目前，湖南省豇豆栽培主要采用搭“人字架”的方式，一次性投入比较大，且不利于生态环境保护；如果原有旧架材重复使用次数过多，则会增加病虫害的发生几率。吊蔓栽培技术不但节省投资、减轻病虫害，而且能够省工、增产。

标准起草的原则

（一）编制原则

1、合规的原则

制定本标准遵循国家有关法律、法规的要求，符合国家、省政府有关农业和标准化方面的政策规定。

2、安全的原则

制定本标准遵循确保质量安全的原则，标准中有关质量安全控制按农药合理使用准则、农作物瓜菜种子豆类、肥料合理使用准则等相关要求确定。

3、科学的原则

制定本标准遵循生态、环保、科学的原则，标准的内容要求科学可靠。

4、可操作的原则

本标准所确定的术语和定义、各项要求应符合我省农业生产的特点特色，方便豇豆秋延后大棚吊蔓栽培在采标过程中的实际操作。

编制依据

本标准编写严格按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的编写要求，参考相关的最新国家标准、行业标准，做到选取规范性技术要素和技术指标科学合理、有据可依。主要引用的规范性文件如下： 
GB/T 8321 农药合理使用准则 
NY 2619-2014 瓜菜作物种子 豆类(菜豆、长豇豆、豌豆) 
NY/T 496 肥料合理使用准则通则 
NY 5294 无公害食品 设施蔬菜产地环境条件

NY/T 5079 无公害食品 豇豆生产技术规程
标准起草过程

地方标准立项批复后，立即成立了《豇豆秋延后大棚吊蔓栽培技术规程》地方标准编制组，制定了工作计划，起草人员由刘素兰、王安乐等组成，确定了制定的方法与思路，明确了各阶段的任务与目标。起草编制过程如下：

查阅资料。熟悉和掌握国内外与豇豆秋延后栽培技术研究紧密相关的文献和资料。

开展调查研究
2018年以来，编制组在长沙、浏阳、望城等多地进行了豇豆秋延后大棚吊蔓栽培技术试验和调查，得到了大量试验数据和栽培经验，对品种选择、整地施肥、播种密度、植株调整、病虫害防控等关键性技术内容，进行了总结和验证，为标准起草提供了技术支撑，并确定了该方案的可行性。

3、完成标准的征求意见稿

2020年10月编制组成员根据多年的试验数据和经验总结，并结合收集到的与标准起草有关的资料和交流意见进行整理，完成了《豇豆秋延后大棚吊蔓栽培技术规程》初稿的起草，形成标准征求意见稿，同时撰写了编制说明。

五、标准的主要内容说明
1、标准的适用范围

本标准适用于湖南省豇豆秋延后大棚吊蔓栽培。
2、标准的主要内容

标准基本框架为范围、规范性引用文件、产地环境、大棚准备、整地作畦、播种、田间管理、病虫害防治、采收以及规范性附录。

第1章“范围”，介绍了本标准的适用范围。

第2章“规范性引用文件”，介绍本标准的规范性引用文件。
第3章“产地环境”，应符合NY 5294产地环境要求。。
第4章“大棚准备”，介绍了大棚前期准备工作。

第5章“整地作畦”，详细介绍了豇豆秋延后大棚吊蔓栽培的整地作畦要求。

第6章“播种”，详细介绍了品种选择、播种时间、播种密度等方面的内容。

第7章“田间管理”，详细介绍了豇豆秋延后大棚吊蔓栽培过程中，如何进行植株管理、温度管理和肥水管理。
第8章“病虫害防治”，对豇豆主要病虫害及主要防治方法进行了介绍。

第9章“采收”，介绍了豇豆采收时间和注意事项。

附录A（资料性附录）主要病虫害防治

附录B（资料性附录）生产管理档案

和国内相关标准的对比

国内大棚豇豆栽培技术规程已有相关标准，比如，江苏省发布的《豇豆大棚早春栽培技术规程》，规定了大棚早春豇豆生产的有关产地环境要求、生产技术管理措施、病虫害防治等要求和措施；但目前还没有针对大棚环境下豇豆秋延后吊蔓栽培做出相应技术规范的标准发布。本标准内容全面，可操作性强，其起草和发布对指导豇豆秋延后大棚吊蔓栽培有重要的指导意义。
六、经济、社会效益
本标准从产地环境、大棚准备、整地作畦、播种、田间管理、病虫害防治、采收等等方面进行试验研究，对湖南省豇豆秋延后大棚吊蔓栽培技术行为进行规范，用于指导生产，保障豇豆秋延后大棚吊蔓栽培的产量和质量安全。豇豆秋延后大棚栽培比传统豇豆露地秋季栽培延迟上市20天左右，有利于解决秋淡季的蔬菜供应，调节花色品种，提高农民收入；吊蔓栽培比常规搭架栽培节省工、省力，减少前期投资，节约资源；同时，栽培技术的规范化和标准化，可以减少农药化肥的使用，有助于推动蔬菜产业的可持续发展。

