湖南省《丝瓜秋延后高密度栽培技术规程》

编 制 说 明

一、任务来源

根据湖南省质量技术监督局文件“《湖南省市场监督管理局关于下达2020年度地方标准制修订项目计划的通知》，拟在2020年完成《丝瓜秋延后高密度栽培技术规程》地方标准的制定工作。该标准制定由长沙市农业科学研究院（原长沙市蔬菜科学研究所）起草。

二、制定标准的目的、意义

丝瓜是一年生攀缘性草本植物，我国华南、华中、华东、西南各省普遍栽培，是夏季主要蔬菜之一，以嫩瓜供食用，适炒食、做汤。与其它作物相比其显著特点有：（1）适应性强，分布范围极为普遍。（2）采收期长，满足蔬菜的周年均衡上市，缓解淡季蔬菜产品的供给。（3）产品质量的相对较安全、可靠性，确保食品的放心绿色无公害。（4）市民普遍喜食，市场受欢迎，种植效益较高的蔬菜。

通过产地环境条件、大棚选择、品种筛选、确定播种期、调整种植密度、创新整枝技术等方面编制《丝瓜秋延后高密度栽培技术规程》，指导当地生产，实现丝瓜秋延后高效生产，延长产品的供应期，达到错期上市，均衡上市，增产增收，缓解“秋淡”市场压力，调整种植产业结构，加快蔬菜产业的优化升级，促进社会主义新农村经济基础的建设和增加农民收入。

三、制定标准的原则

（一）编制原则

1、合规的原则

制定本标准遵循国家有关法律、法规的要求，符合国家、省政府有关农业和标准化方面的政策规定。

2、安全的原则

制定本标准遵循确保质量安全的原则，标准中有关农药安全使用标准、瓜菜作物种子、肥料合理使用按准则要求确定。

3、科学的原则

制定本标准遵循生态、环保、科学的原则，标准的内容要求科学可靠。

4、可操作的原则

本标准所确定的术语和定义、各项要求应符合我省瓜类蔬菜生产特点，方便《丝瓜秋延后高密度栽培技术规程》采标的实际操作。

（二）编制依据

本标准编写严格按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的编写要求，参考相关的最新国家标准、行业标准及当地部分企业的企业标准，做到选取规范性技术要素和技术指标科学合理、有据可依。主要引用的规范性文件如下： 

GB 16715.1  瓜菜作物种子  瓜类

GB 4285     农药安全使用标准

NY/T 496    肥料合理使用准则 通则 

NY 5010     无公害食品 蔬菜产地环境条件 

 四、标准制定的过程

地方标准立项批复后，立即成立了《丝瓜秋延后高密度栽培技术规程》地方标准编制组，制定了工作计划，起草人员由王安乐、邓稳桥等组成，确定了制定的方法与思路，明确了各阶段的任务与目标。起草编制过程如下：

查阅资料

大量查阅并熟悉、掌握国内外与丝瓜栽培技术紧密相关的文献和资料。

科研论证

从2017年6月-2020年11月，在长沙、浏阳等地对丝瓜秋延后高密度栽培进行了试验与示范，通过筛选适宜我省秋延后栽培的丝瓜品种、播种期与种植密度的确定、吊蔓技术、打顶技术等因素进行研究，积累多年试验数据和经验，为制定标准提供了坚实的科学数据基础。

标准的起草与征求意见

2020年8月，标准编制组根据多年的试验数据和经验，会同单位专家和技术人员共同讨论了产地环境、栽培设施、播种育苗、田间管理、病虫害防治等技术措施，起草完成了《丝瓜秋延后高密度栽培技术规程》初稿。2020年10月，标准编制组根据标准初稿进行了进一步的研讨完善，并形成了标准征求意见稿。
五、标准的主要内容说明

1、标准的适用范围

本标准适用于湖南地区丝瓜秋延后高密度栽培。
标准的主要内容

标准基本框架为范围、规范性引用文件、术语、产地环境、栽培设施、播种育苗、田间管理、病虫害防治、田间档案以及规范性附录。

第1章“范围”，介绍了本标准的适用范围。

第2章“规范性引用文件”，介绍本标准的规范性引用文件。
第3章“术语”，介绍了丝瓜秋延后高密度栽培技术规程的相关术语。
第4章“产地环境”，介绍了生产产地环境的要求。

第5章“栽培设施”，介绍了适合丝瓜秋延后高密度栽培设施要求。
第6章“播种育苗”，详细介绍了丝瓜秋延后高密度栽培品种的选择、播种期的确定、育苗等技术指标。
第7章“整地作畦”，详细介绍了丝瓜秋延后高密度栽培的整地作畦要求。

第8章“田间管理”，详细介绍了丝瓜秋延后高密度栽培过程中定植、吊蔓、打顶、肥水管理、采收等。
第9章“病虫害防治”，对丝瓜主要病虫害进行了相关介绍等。

第10章“田间档案”，对投入品使用、生产操作、产品采收等情况进行详细记载，建立田间档案，做到可追溯。

六、经济、社会效益

丝瓜秋延后栽培的上市期正处于瓜类蔬菜的供应淡季，能够最大化地满足市场需求，销售前景很好，经济效益高。秋延后栽培丝瓜，生育前期高温高湿，病害比较严重，生育后期温度开始下降，植株需要防寒保温，避免冻害，生育期较短，因此对栽培技术的要求比较严格，前期要防降温、降湿，后期要防寒、保温。本标准的制订，建立了可操作、科学合理的适合湖南地区丝瓜秋延后高密度栽培技术规程，该标准科学可靠，具有较强的适用性和可操作性，对丝瓜秋延后栽培提供了科学指导，增加了单位面积丝瓜产量，提高种植效益。

《丝瓜秋延后高密度栽培技术规程》标准的起草得到了相关单位及专家的大力支持，形成了征求意见稿，由于时间仓促和编写人员水平有限，标准可能还存在不足之处，希望通过广泛征求意见，进一步修改完善，争取早日形成审查稿，上报省标准化行政主管部门批准发布。
