湖南省《“长研青香”辣椒栽培技术规程》

编 制 说 明

一、任务来源

根据湖南省质量技术监督局文件“《湖南省市场监督管理局关于下达2020年度地方标准制修订项目计划的通知》，拟在2020年完成《“长研青香”辣椒栽培技术规程》地方标准的制定工作。该标准制定由长沙市农业科学研究院（原长沙市蔬菜科学研究所）起草。

制定标准的目的、意义

辣椒是深受国人的喜爱一种蔬菜，现已成为我国栽培面积最大的蔬菜作物，更是湖南人们餐桌上必不可少的一道菜。随着生活的水平的提高，人们对辣椒产品质量要求越来越高，“长研青香”是长沙市蔬菜科学研究所选育一个高品质辣椒新品种，具有皮薄无渣，辣味香浓，口感软香，具辣椒特殊青香味，品质佳等特点，并通过了农业农村部品种登记。推广过程深受消费者和市场喜爱，面积越来越大。生产上急需通过统一规范该高品质辣椒品种栽培技术行为，为保障品种栽培品质、产量最优化提供技术支撑。大幅提高我省鲜食辣椒产品品质，促进农民增产增收，推动蔬菜产业高质量发展。

三、制定标准的原则

（一）编制原则

1、合规的原则

制定本标准遵循国家有关法律、法规的要求，符合国家、省政府有关农业和标准化方面的政策规定。

2、安全的原则

制定本标准遵循确保质量安全的原则，标准中有关农药安全使用标准、茄果类作物种子、肥料合理使用按准则要求确定。

3、科学的原则

制定本标准遵循生态、环保、科学的原则，标准的内容要求科学可靠。

4、可操作的原则

本标准所确定的术语和定义、各项要求应符合我省蔬菜生产特点，利于《“长研青香”辣椒栽培技术规程》采标的实际操作。

（二）编制依据

本标准编写严格按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的编写要求，参考相关的最新国家标准、行业标准及当地部分企业的企业标准，做到选取规范性技术要素和技术指标科学合理、有据可依。主要引用的规范性文件如下： 

GB/T 16715  瓜菜作物种子 第3部分 茄果类  

GB/T 8321   农药合理使用准则

NY/T 1276   农药安全使用规范总则

NY 5010     无公害农产品  种植业产地环境条件

 四、标准制定的过程

地方标准立项批复后，成立了《“长研青香”辣椒栽培技术规程》地方标准编制组，制定工作计划，起草人员由周清华、谭远宝人员等组成，确定了制定方法与思路，明确了各阶段的任务与目标。起草编制过程如下：

查阅文献
大量查阅并熟悉、掌握国内与辣椒高效栽培技术紧密相关的文献和资料。

科研论证

从2018年1月-2020年10月，在长沙、浏阳、常德、岳阳等地对长研青香辣椒栽培技术进行了试验与示范，通过对不同设施、适时播种、整枝方式、肥水管理、采收标准等要素进行研究，积累一手试验数据和经验，为制定标准提供了坚实的真实数据基础。

标准的起草与征求意见

2020年10月，标准编制组根据前期试验数据和经验，会同单位专家和技术人员共同讨论了设施要求、适时播种、科学整枝、肥水管理、采收标准等等技术要点，并起草完成了《“长研青香”辣椒栽培技术规程》初稿。2020年11月，标准编制组根据标准初稿进行了进一步的修改完善，形成标准征求意见稿。
五、标准的主要内容说明

1、标准的适用范围

本标准适用于湖南省地区“长研青香”辣椒栽培。
标准的主要内容

标准基本框架为范围、规范性引用文件、术语、栽培条件、播种育苗、整地施基肥、定植、合理整枝、肥水管理、病虫害防治、及时采收、档案管理以及规范性附录。

第1章“范围”，介绍了本标准的适用范围。

第2章“规范性引用文件”，介绍本标准的规范性引用文件。
第3章“术语”，介绍了长研青香技术规程的相关术语。
第4章“栽培条件”，介绍了长研青香栽培所需的设施条件。

第5章“播种育苗”，详细介绍了长研青香栽培的播种期。
第6章“整地施基肥”，详细介绍了长研青香栽培如何整地及基肥使用。

第7章“定植”，详细介绍了长研青香栽培定植技术要点。

第8章“合理整枝”，详细介绍了长研青香栽培整枝方式。
第9章“肥水管理”，详细介绍了长研青香栽培不同时期的肥水管理。

第10章“病虫害防治”，详细介绍了长研青香栽培主要病虫害及防治手段。
第11章“及时采收”，对长研青香辣椒采收标准进行规范。

第12章“档案管理”，对长研青香辣椒栽培过程农事操作进行规范建档。
经济、社会效益

“长研青香”是长沙市农业科学研究院（长沙市蔬菜科学研究所）选育一个高品质辣椒新品种，具有皮薄无渣，辣味香浓，口感软香，具辣椒特殊青香味，品质佳等特点，并通过了农业农村部品种登记，推广过程深受消费者和市场喜爱，面积越来越大。生产上急需通过统一规范该高品质辣椒品种栽培技术行为，从而提高生产种植效益，预计该标准应用后，通过指导科学指导生产，每亩可实现长研青香辣椒增效1000元每亩以上。并为保障品种栽培品质、产量最优化提供技术支撑。大幅提高我省鲜食辣椒产品品质，促进农民增产增收，推动蔬菜产业高质量发展。
标准起草得到了相关单位及专家的大力支持，形成了征求意见稿，标准可能还存在不足之处，希望通过广泛征求意见，进一步修改完善，争取早日形成审查稿，上报省标准化行政主管部门批准发布。
