湖南省地方标准《柑橘生产机械化 技术规程》（送审稿）编制说明

一、工作简况
（一）任务来源
2020年，湖南省质量技术监督局下达了《柑橘生产机械化 技术规程》地方标准制定计划，项目序号：211。该标准由湖南农业大学、湖南省农机事务中心等单位共同完成。
（二）主要工作过程
按照计划任务书的要求，起草单位立即组织技术骨干成立标准起草工作组，研究和制定了标准编制工作方案，并按照地方标准制订要求展开标准制订工作。
1、成立标准起草工作组，制定工作方案，启动标准项目
标准计划下达后，成立了以蔣蘋为组长的标准起草工作组，工作组成员具有较丰富的专业知识和实践经验，熟悉业务，了解标准化工作的相关规定并具有较强的文字表达能力。工作组成立后，制定了工作计划，明确了内部分工及进度要求，责任落实到人。
2、调查研究，收集资料，撰写标准修订初稿
目前，除耕整地等个别环节外，我省柑橘生产绝大部分采用人工，劳动强度大，生产效率低，严重制约我省柑橘市场竞争力，因此，推进柑橘生产机械化对于提高我省柑橘规模生产、市场竞争力和柑农经济效益具有非常重要的意义。因此，我院申报了柑橘生产机械化 技术规程地方标准，省市场监督管理局批准立项。
为了解柑橘生产的现状，标准起草组人员分赴种植企业，农机合作社进行调研，了解柑橘生产的技术要求和特点，广泛听取柑橘生产者、农机管理部门的意见，了解柑橘生产的现状和存在的问题，广泛查阅了相关资料，参考了相关技术标准，为标准的起草提供了依据，在此基础上，起草了标准制定初稿。
3、召开标准修订工作研讨会，形成征求意见稿并征求意见
2020年12月28日，组织召开了标准工作研讨会，标准起草工作组人员进行了讨论，对标准内容进行了研讨，对标准讨论稿条文进行了修改完善。会后，工作组又广泛征求各有关专家意见，形成了标准征求意见稿（第一稿）。下一步计划分2个方面征求意见，一是向省内外科研、学校、管理部门，柑橘生产者、柑橘农机企业等20家单位规范征求意见；二是在省市场监督管理局网站上网公开征求意见一个月。
（三）标准主要起草人及所做的工作
根据任务分工，蔣蘋作为项目负责人，负责制定工作计划、前期相关资料的收集、标准初稿的起草以及标准征求意见稿的讨论修改工作，其他人员负责标准验证、组织召开标准制定工作组会议，汇总专家意见，修改完成标准征求意见稿，征求意见汇总处理等工作。
二、标准编制原则和确定标准主要内容的论据
（一）编制原则
1、与有关法律法规一致,并与现行有效标准相协调，同时符合我省实际情况。
2、编写格式符合GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求。
（二）确定标准主要内容的论据
1、标准内容框架
标准的内容包括：
a）范围；
b）地域选择；
c）耕整地；
d）挖孔、施底肥；
e）栽植；

f） 灌溉；

g） 植保；

h） 修剪；

i） 采收；

j） 果园运输；

k） 处理；

l） 储藏。
2、范围的确定
考虑到范围应明确表明标准的对象和所涉及的各方面，并指明标准或其特定部分的适用界限。因此该标准适用全省范围内柑橘生产机械化作业。
3、主要技术性能的确定
目前，我省柑橘生产专家主要集中在湖南农业大学和湖南省农业科学研究院，借助我省千亿产业水果专家组召开柑橘生产项目会议的机会，2020年6月15日，水果专家组组织制定了“柑橘全程机械化生产技术路线”方案。
该方案研究制定了柑橘全程机械化生产技术路线，就是要根据柑橘产区自然条件和柑橘生长自身特点，针对柑橘生产各环节，以突破建园机械、苗圃机械、柑橘园管理机械、果实采收机械、果园运输机械、果实清洗、分级、烘干、打蜡、包装机械和冷贮藏设备等关键环节生产机械化为重点，以实现所有可机作环节机械化生产全覆盖为目标，按照机艺融合原则，做好机具、设备的选型与配套，合理建立机作与人工相结合的机械化生产技术路线，并在此基础上制定关键环节的技术规范。主要内容如下：
(一)建园

按照果树农机农艺管理技术要求和土地适机整理标准进行耕整地作业。耕深、耕宽应符合农艺要求且均匀一致，不同的品种果树其参数值应有差异，覆盖及碎土性能应符合要求，不漏耕或重耕。

1、未栽种的新地。按照柑橘园面积大小、地形特征和果园机械系统的通行作业要求，合理布局和设置园区干道、支路、机耕道和机械作业道、排灌和蓄水、附属建筑等设施，在适机土地整理后，根据果树行距株距及地块长度要求，挖掘一宽0.6米、深1米、长不限的沟，捡出土壤中的碎石，然后施足底肥（有机肥+复合肥、农家肥），再根据地势，回填土壤，接着旋耙，最后形成较缓坡度的果园地床，在春季时栽种好果树苗。工艺流程：挖土沟—捡石—施底肥—回填—旋耙整平—栽种果树苗。

2、已栽种的果园。在适机土地整理后，按照行距株距要求对一些影响机械作业的果树先进行移栽，然后进行整园翻耕。

选用农用挖掘机、推土机、激光平地机、低矮型拖拉机挂载铧式犁或旋耕机、微耕机、履带自走式旋耕机等耕整机具。动力方面，受果树种植条件、地形特点的影响，应选用功率大、通过性能好、重心低、转弯半径小、操纵简单的果园耕整机械，一般功率在50马力以上，轮距在1.0-1.2米，结构紧凑，适合林下作业。推荐采用犁翻埋茬旋耕复式作业机及配备带导航系统能实现智能化无人驾驶的动力机械等耕整联合作业机具。

(二)育苗

应选用适合当地生态条件 ,具有高产、优质、抗病、抗寒、矮株、成熟期基本一致等特性 ,适合机械化作业的柑橘品种。

育苗栽种。需制作营养土的，可使用已有的粉碎过筛机将土壤与肥料的混合物进行粉碎过筛、混合均匀。春秋季播种时，可使用已有的穴盘播种机（需适当改进）按照每穴播种2-3粒，底土厚度2-3cm，覆土厚度0.5cm，水洒透的要求进行铺土、播种、覆土、洒水作业。

可采用温室大棚育苗。将苗盘置于温室大棚中，大棚温、湿度应满足幼苗生长需要。移栽前可使用已有的施肥、旋耕、起垄、开沟联合作业机进行相关作业，然后使用已有的钵苗移栽机按株距、行距均为25cm的要求栽植。苗木灌溉施肥可采用喷灌、滴灌和水肥一体化系统，病虫防采用喷雾(粉)。

(三)栽植

一般在9月～10月秋梢老熟后或2月～3月春梢萌芽前栽植。冬季有冻害的地方宜在春季栽植，干热河谷区宜在5月～6月雨季栽植。容器苗或带土移栽不受季节限制。利用起苗器从苗田中将苗木取出，根据果树行距株距要求植入已翻耕整地果园中，栽植密度按667m2栽植的永久植株数计，甜橙一般以40株～60株为宜，株行距3m×4m～5m；宽皮柑桔60株～70株，株行距3m×3.5m；柚类20株～40株，株行距4m～5m×5m～6m。采用挖穴有机肥施用一体机进行挖穴施底肥，栽植穴长60cm，宽40cm，深30cm～40cm，将苗木的根系和枝叶适度修剪后放入穴中央，舒展根系，扶正，边填土边轻轻向上提苗、踏实，使根系与土壤密接，再用已有的覆土机进行覆土填穴。填土后在树苗周围做直径1m的树盘，浇足定根水。栽植深度以根茎露出地面5cm～10cm为宜。

(四)施肥

应充分满足柑桔对各种营养元素的需求，提倡多施有机肥，合理施用无机肥，提倡叶片营养诊断配方施肥。在果树两测根系集中分布稍远和稍深处，各挖一条连续或间断的宽为30-40cm，深为30-40cm左右的构櫓。根据当地农艺要求及土壤肥力 ,合理计算肥料的施用量，将秸杆、青绿肥、厩肥、固态氮、磷、钾复合肥、有机肥等肥料施于沟槽内，然后进行覆盖。也可采用环状沟施、条沟施等方法。在树冠滴水线处挖沟（穴），深度20cm～40cm。东西、南北对称轮换位置施肥。根据地理耍求选择与拖拉机配套的铧式犁开沟机、圆盘式开沟机、螺旋式开沟机、链式开沟机、化肥深施机、偏置式振动深松化肥施肥机、搅拌回填一体机等开沟施肥机械作业。推荐采用履带自走式多功能开沟施肥机整联合作业机具。

(五)除草

果园翻耕除草包括行间除草和株间除草、坎上除草及路边除草。除草作业应根据当地生产的农艺要求和地块位置情况，选择除草方式。果园坎上及路边采用机割除草。果园包括行间和株间采用翻耕除草，翻耕除草既可以除草又能深松土地，是较好的除草方式，达到改良土壤的理化性质，加深土壤耕作层，增加土壤孔隙度，增加蓄水切断土壤毛细管，提高保水的能力，深耕的同时将杂草翻埋减少病虫害，增加土壤有机质，提高土壤肥力。翻耕一般在春夏之交和冬季进行，耕深在10-15cm，翻耕不能太深，否则会损伤根系，不利于养分的吸收，耕作时将杂草翻埋入土，打碎土块，平整地面。根据农艺和地理耍求选择动甩刀式、园盘式、往复式、滚筒式割草机作业，也可选择自走式和人力挂式割草机作业。翻耕除草可选择：微耕机、立式旋耕机、卧式旋耕机、针式仿生耕作机、林下垦复机等机具作业。在条伴允许情况下推存使用国外引进的全方位除草机、篱架式多功能果园管理机等除草机械。

(六)灌溉

柑桔树在春梢萌动及开花期（3月～5月）和果实膨大期（7月～10月）对水分敏感。此期若发生干旱应及时灌溉。根据橘园的水源、土壤、坡度和树苗的大小及生长期，选取采用喷灌或滴灌。要求达到供水时间、供水量的自动控制。同时喷灌设备还要具备喷施液态化肥、营养液、农药和除草剂。根据农艺和地理耍求选择适合的喷灌或滴灌设施。在水利设施较差的地域推存使用移动式或自走式喷灌机。

(七) 植保

积极贯彻“预防为主，综合防治”的植保方针。以农业和物理防治为基础，生物防治为核心，按照病虫害的发生规律和经济阈值，科学使用化学防治技术，有效控制病虫危害。病虫害防治按GBZ 26580和NY5015的规范进行。选用背负式动力喷雾喷粉机、担架（推车）式机动喷雾机、自走式喷杆喷雾机、自走式风炮弥雪雾机和航空植保机械、超低空植保无人飞机等病虫害防治机具作业。推荐太阳能杀虫灯等物理防治机具。

(八)修剪

因地制宜，根据果树品种、树形，不同的生长期，对果树进行科学的修剪，达到通风透光、立体结果、方便机械作业、省力增效的目的。具体方法按GBZ 26580和NY5015的规范进行。选用果树电动剪、气动剪与气动高枝修剪、油锯等修剪机具作业

(九)采收

鲜销果在果实正常成熟。表现出本品种固有的品质特征(色泽、香味、风味和口感等)时采收。贮藏果比鲜销果宜早7天～10天采收。选用采摘辅助平台加圆头果剪采果。要求一果两剪，果蒂平齐。在条件允许的情況下，也可选用振摇式采收机和采摘机器人作业。

(十)运输

根据农艺农时的需求，急时将柑橘生产所需农资物质及小型农机具送至园中或将己采摘成熟果实运出果园。根据农艺和地理耍求纵向坡道可选择山地果园链式索道运输机、牵引式单轨(双轨和无轨)运输机、自走式单轨(双轨)运输机。可以依山而建，可选用电动机、汽油机或柴油机等为动力；对于果园园中横向和坡度较小的区域可选用自走式履带运输机上和遥控自走式履带运输机。

(十一) 处理

根据市场的要求对下树的果品进行急时的清洗、分级、烘干、打蜡、包装处理。处理后的果实光洁均一，商品性状显提高，其常温保鲜期大大廷长，既满足柑橘市场的高档要求，又给果农带来经济效益，同时也增强了柑橘的市场竞争力。选用柑橘清洗分级烘干打蜡机、全自动柑桔包装机作业。分级机械可根据市场要求分别选用尺寸分级和重量分级。

(十二) 贮藏

当前柑橘生产规模越来越大，而且产量不断上升。柑橘树生产中所采用的品种基本都是中熟品种，成熟期比较一致，采果期极为接近。桔果是最不耐贮藏的果实。采摘一段时间后果实开始枯水、失去商品价值，致使丰产不丰收，损失很大。根据当地条件选择好贮藏，延长鲜果期，调剂市场供应，满足消费者要求，以增加柑橘果品在市场上的竞争力，增产、增收、提高经济效益，适应人民生活提高的需要和促进科学种果水平的提高。选用果实自然温度冷却贮藏和人工冷却贮藏两类方式。

分析当前清況表明，由于柑橘生产区域多数在丘陵地区、土块较小、不够平整且处坡地，柑橘果园机械一般采用中小型机械和半机械化农机具。目前我国柑橘机械化生产水平总体上不高，在建园、果实收获方面机械使用不够广泛，其主要应用于果园的管理、果园的灌溉、果园病虫害防治，与国外果园机械化水平相比差距较大。我国加入世贸组织后，为提高果树产品数量和质量，增强竞争力，我国果树机械化正不断发展，相信不久的将来，我国果园的柑橘生产也能逐步实现全程机械化。
标准项目组在该技术线路的基础上制定出“柑橘生产机械化 技术规程”标准。

下一步计划在征求意见的同时，对主要技术参数进行试验验证。
三、预期的经济效果
该标准的发布实施，将对规范柑橘生产机械化技术推广应用，提高我省柑橘市场竞争力和橘农经济效益均具有非常重要的意义。
四、征求意见情况

征求意见稿完成后，征求意见分2个内容，一是向20家相关单位、专家发函征求意见，二是在省市场监管局的网站公开征求意见一个月时间，根据征求意见反馈情况，再对意见进行汇总处理。
五、采用国际标准和国外先进标准的程度，与国际、国外同类标准水平的对比情况或与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况
无
六、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系
本标准与现行法律、法规和强制性标准无相互矛盾和抵触的条款。
七、重大分歧意见的处理经过和依据
无
八、作为强制性标准或推荐性标准的建议
建议本标准作为推荐性地方标准发布实施。
九、贯彻标准的要求和措施建议（组织措施、技术措施、过渡办法等）
该标准发布实施后，建议各级农机管理部门、检验机构、农机合作社认真组织学习，必要时可由湖南省农业机械标准化技术委员会组织召开标准宣贯会，就标准相关内容进行解读，更好地为农业机械化又好又快发展服务。
十、废止现行有关标准的建议
无。
十一、其他应予说明的事项
无
                《柑橘生产机械化 技术规程》地方标准起草工作组
2020年12月20日
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