湖南省《湘西黄牛同期发情定时输精技术操作规程》
编 制 说 明

一、任务来源
根据湖南省质量技术监督局文件“《《湖南省市场监督管理局关于下达2019年地方标准制修订项目增补计划的通知》的要求》，拟在2020年完成《规模猪场非洲猪瘟监测检测样品采集及检测技术规程》地方标准的制定工作。该标准制定由湖南省畜牧兽医研究所牵头，湖南鑫广安农牧股份有限公司等单位参与起草，由湖南省农业农村厅归口。
二、制定标准的目的、意义

非洲猪瘟（African swine fever，ASF）是由非洲猪瘟病毒（African swine fever virus，ASFV）引起的一种急性、热性、高度接触性传染病，所有年龄猪都易感，发病率和死亡率几乎可达100%，自2018年8月在我国首次发生以后的一年多时间，该病已经迅速传遍全国，造成我国生猪的大量死亡，给养猪业带来巨大损失，当前生猪存栏锐减，猪肉产品供应极度匮乏，影响了人民生活。为解决当前生猪供应这一困难，国家出台了一系列激励生猪复产举措。由于的ASF防治目前还没有有效疫苗和药物，经验证实，由于非洲猪瘟属于高度接触性病毒性，最有效的防控措施就是在完善猪场生物安全体系的基础上，加大非洲猪瘟的监测检测，及时发现病源，尽早尽快处理，降低污染面源，甚至能实现病源的场内或区域性净化。因此，非洲猪瘟的监测检测在防控该病上有十分重要的作用，而要使非洲猪瘟的监测检测具有科学性、代表性，采样是关键一环。目前，在非洲猪瘟监测检测工作中，还没有相应的标准可遵循，国家农业农村部虽然公布了非洲猪瘟检测的相应技术参考，但它的侧重主要是在于非洲猪瘟感染的确定，样品也主要是猪的组织、血液等为主，没有从猪场整体去考虑采样的实行，而目前开展的非洲猪瘟防控、感染场的“拨牙性”清除及感染猪场清群后的复养等都需要从猪场整体去评价非洲猪瘟感染的压力及情况。因此，在这个非常时期，制定《规模猪场非洲猪瘟监测检测样品采集及检测技术规程》将对指导我省规模猪场开展非洲猪瘟监测检测的样品采集及相应检测技术提供有力技术支持，让监测检测结果更能反映出实际感染状态，从而才能采取更有针对性的防控策略，最终为非洲猪瘟防控提供帮助。
三、制定标准的原则
1、合规的原则
制定本标准遵循国家有关法律、法规的要求，符合国家、省政府有关农业和标准化方面的政策规定。

2、安全的原则

制定本标准遵循确保质量安全的原则，标准中有关质量安全控制按绿色农产品相关要求确定。

3、科学的原则

制定本标准遵循生态、环保、科学的原则，标准的内容要求科学可靠。

4、可操作的原则

本标准所确定的各项技术要求应符合我省规模猪猪场实际，规范规模猪场开展非洲猪瘟监测检测过程中采样和检测的的实际操作。

四、标准制定的过程

1、前期准备工作

2020年1月开始启动制订工作，确定本标准制定由湖南省畜牧兽医研究所牵头，起草单位由湖南鑫广安农牧股份有限公司、平江县动物疫病预防控制中心等单位组成，成立编制组，制定了工作计划，起草人员由杨俊、王慧、刘伯承、袁旭鹏等组成，确定了人员分工，确定了制定的方法与思路，明确了各阶段的任务与目标。

2、开展试验研究

2020年3月完成了项目相关国内外资料的查阅、收集与整理，先后在湖南鑫广安农牧股份有限公司长沙县路口猪场、岳阳平江猪场、株洲攸县新联猪场等开展了样品采集和检测效果的研究评估试验，试验结果表明：按规程的方法进行采样，不论是作为日常监测还是发病期的检测，都能对猪场非洲猪瘟的感染进行正确有效评估，科学指导防控及猪场复产评估，取得了预期效果。
3、完成标准的初稿撰写
依据查阅的相关资料，形成了标准的草稿，结合在各猪场开展的实验，于2020年12月左右优化完善了标准的初稿。           

4、完成标准的征求意见稿

2020年12月下旬，标准初稿再次争取规模场与相关领域专家、技术人员意见，完成了初稿的征求意见稿。编制组成员将收集到的与标准起草有关的资料和交流意见进行整理，形成标准征求意见稿，同时撰写了编制说明。

5、编制标准送审稿

拟在2021年3月按规定进行网上征求意见后，再对标准进行修改完善，之后准备再组织相关专家进行初审，并按专家意见再次完善意见稿，形成标准送审稿，最后拟在湖南省市场监督重标准化处的领导下，邀请有关专家召开标准审查会，对标准进行审查并提出修改建议。

五、制定标准的依据

在编制该项标准的过程中，我们依据有：农业农村部《高致
病性动物病原微生物菌（毒）种运输包装规范》，《非洲猪瘟常态化防控技术指南（试行版）》等技术规范和指南。
六、标准的主要内容说明

1、标准的适用范围

本标准适用于我省规模猪场非洲猪瘟监测检测采样时参考，其它猪场也可参照实施。
2、 标准的主要内容
（1） 本规程共12部分: 包括采样区域、采样对象、采样工具、采样位置与数量、样品采集、样品包装、样品运输、废弃物处理、病原检测、档案记录等技术内容。

（2） 技术要求突出简洁明了和科学实用。

（3） 《规程》编写根据国家政策、法规、标准及要求综合考虑。

（4） 《规程》有关技术参照相关的技术标准进行，与国家相关政策、法规以及强制性标准不相冲突。

七、标准结构框架

本标准文本包括的主要章节内容如下：

前  言


1　范围


2　规范性引用文件


3　采样区域
4　、采样对象


5　采样工具


6　采样位置与数量


7　样品采集
8  样品包装
9 样品运输
10 废弃物处理
11 病原检测
12 档案记录

八、与其他标准的关系

目前，非洲猪瘟我国生猪养殖中的头号“大敌”，防控好非洲猪瘟是恢复生猪产能的关键工作。而非洲猪瘟的监测检测是我们了解猪场非洲猪瘟疫情和形势的最科学手段，作为一种新传入疫病，临床样品采集和检测过程中，还存在许多不足，如采样位置选择不合理，不全面的问题、采样过程中污染的问题等。国家目前还没有针对非洲猪瘟检测制订专门的标准，只有防控的指南，为规范规模猪场开展非洲猪瘟的监测检测样品采集和检测技术，我们组织制定了该标准。
本标准在编制过程中，尽量直接引用的方式或修改引用相关国家标准、行业标准主要技术内容，确保与相关国家标准、行业标准相协调、相衔接。
九：标准预计产生的经济、社会效益：

1、经济效益

湖南是养猪大省，非洲猪瘟疫情发生前，我们保守年存栏在5000万头左右，非洲猪瘟发生后，特别是在2019年，非洲猪瘟在我省大范围暴发，产能严重下降，导致猪肉高价，“吃肉难”严重的影响了人民稳定生活，特别是对于农村和相对贫困人群，大大影响了其家庭生活质量。因此，该标准制订完善推广后对我省生猪的复产提供规范和帮助。经济附加值高。
2、社会生态效益

生猪产业的恢复，还仅带来直接的经济效益，也会带来可观的社会生态效益，一是可以为社会带来更多就业机会；二是可能稳定降低肉价，提供人民生活质量；三是非洲猪瘟有效防控主要依赖于完善的生物安全体系，需要猪场按更高标准和要求建设和管理猪场，提供了猪群的健康度和产品的质量安全；四是高标准的规模猪场在废弃物的利用方面将更加有效，减少粪污排放对环境的影响，有明显的生态效应。
