《电梯维护保养单位星级评定》地方标准
编制说明
一、任务来源
近年电梯与人民群众日常生活紧密相关，电梯维护保养是电梯使用环节重要工作之一，而电梯维保单位的等级评定是持续推进电梯维保质量提升的重要举措。长沙市于2019年出台了《电梯维护保养单位星级评定》团体标准》，并连续三年开展电梯维护保养单位星级评定，其评定结果也得到了市场监督部门、住建部门和社会的认可。2020年长沙市特种设备安全管理协会在湖南省特种设备安全监察局大力支持下提出了《电梯维护保养单位星级评定》地方标准编制申请，获得湖南省市场监督管理局地方标准立项（湘市监标函〔2020〕119 号）。随后长沙市特种设备安全管理协会和湖南经纬标准化事务所联合成立了标准工作组，共同开展标准编制工作。
二、标准制定的目的和意义
对电梯维护保养单位的能力进行客观评价，能有效提升电梯维保质量，提升电梯应急救援和突发事件的处置能力，最大限度的降低电梯安全事故的发生几率。通过制定《电梯维护保养单位星级评定》地方标准，在全省推广和开展电梯维护保养单位星级评定工作，有利于增强社会对电梯维护保养行业的了解和监督，有利于维护电梯维护保养市场竞争秩序，也有利于为电梯使用单位提供选择电梯维护保养单位的依据。
三、标准适用范围
本文件适用于对湖南省电梯维护保养单位开展星级评定。
四、编制原则和依据
1.《电梯维护保养单位星级评定》地方标准编制以统一、协调、简化、可操作性强为原则，同时依据全省各市、州电梯维保行业发展状况，考虑了评定区域的差异性。
2.《电梯维护保养单位星级评定》地方标准编制按GB/T　1.1—2020《标准化工作导则　第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求起草，具体编制依据如下：
GB/T 1.1—2020《标准化工作导则　第1部分：标准化文件的结构和起草规则》
GB/T 7024 电梯、自动扶梯、自动人行道术语 
TSG 07  特种设备生产和充装单位许可规则
TSG T5002 电梯维护保养规则
TSG T7001 电梯监督检验和定期检验规则——曳引与强制驱动 
电梯
TSG T7002 电梯监督检验和定期检验规则——消防员电梯
TSG T7003 电梯监督检验和定期检验规则——防爆电梯
TSG T7004 电梯监督检验和定期检验规则——液压电梯
TSG T7006 电梯监督检验和定期检验规则——杂物电梯
[bookmark: _Hlk66268394]T/CSSE 001—2018  电梯维护保养单位星级评定
五、编制过程
标准工作组接到编制任务就积极开展了工作，分别于2020.9.6-9.9去上海闵行区及苏州市场监督局调研电梯维保单位星级评定相关工作，2020.9.21-9.26日赴厦门市场监督局及厦门市特种设备检测检验院、厦门市特种设备协会就电梯维保单位星级评定方法与标准开展调研，进一步明确工作思路；20209.21-9.22组织专业技术团队在湖南电气职院电梯工程学院电梯实训基地进行为期两天的维保质量标准化模拟试验，进一步明确了电梯维保质量现场评定的方法；编制过程中分批次组织地州市企业代表、行业专家和监管部门代表对地方标准文稿进行全面深入研讨，确保意见的广泛性和代表性，提升标准的可操作性和评定方法的唯一、公平、公正性，从而形成了本征求意见稿。
六、标准主要技术内容说明
（一）框架结构
《电梯维护保养单位星级评定》地方标准一共有七章，三个规范性附录，一个资料性附录。包括电梯维护保养单位星级评定的术语和定义、评定原则、基本要求、评定方法、评定结果管理、四星五星必备条件、管理评审细则、现场评审细则、加分项目细则。
（二）主要内容说明
1.评定机构
从评定的权威性和可操作性出发，确定评定机构为由地市级特种设备（电梯）相关行业协会或机构组织成立电梯维护保养单位星级评定工作领导小组，并接受行业行政主管部门的监督。
2.评审人员
考虑到行业从业人员的客观实际，将管理评审人员资格管理岗位工作年限确定为5年，以便有更多的管理人才走上星级评定管理评审岗位，满足评审工作需要。
3.评定周期
权衡执行标准的经济性与持续促进行业整体服务质量提升的周期性，确定星级评定每两年组织一次，到期重新评定，对评定结果实行动态管理。
4.记分方法
电梯维护保养单位服务星级评定采用记分制，总分100分，包括管理评审80分和现场评审20分。
5.星级划分
电梯维护保养单位服务星级评定根据评审得分评定为一星、二星、三星、四星、五星五个级别，星级越高表示其维护保养综合能力越高。五个星级的设定即能树立行业先进标杆，又让更多申报评星的维保单位得到充分的肯定，吸引更多维保单位积极参与评星活动，从而助推更多小规模维保单位不断提升其维保质量，营造良好的市场竞争环境。
其中五星评审除了要满足相应评审得分外，还有必备条件要求且必须是连续三届及以上获得四星的维保单位；四星除了要满足相应评审得分外，还有必备条件要求；为了鼓励维保单位承担更多的社会责任，三星对于有网格救援单位设置的地区做了必须是网格救援单位的限定。
6.评审要求
评审包括管理评审和现场评审，在规范性附录中分别给出了评审细则。考虑到各地州市电梯维保实际情况不尽相同，允许各电梯维护保养单位服务星级评定区域根据本区域实际情况设定星级名额限制，并设10分附加分项对入围参评单位进行排名，同时给出了附加分项细则建议。
（1）管理评审
管理评审包括电梯维护保养资格及能力（20分）、监察部门监察
情况（15 分）、检验机构检验情况（25 分）、应急处置能力及水平（10分）、社会问卷调查（10分）五个一级指标。一级指标的设置充分考虑了与TSG 07 《特种设备生产和充装单位许可规则》的协调配套性、数据的全面性和客观性，从企业本身、监管角度、检验专业性、安全角度、电梯使用者的感受等多维度全方位开展评审。同时考虑地域差异性，对有无96366应急处置中心做了不同的评分标准，保证了本文件的广泛适用性。
电梯维护保养资格及能力指标的权重分20分设置旨在强调电梯公司维保能力建设，以期对维保质量持续提升形成内生动力。在资源条件方面，加入了对电梯职业技能等级持证人数，这是为了与人社部门相关规定接轨，鼓励提升从业人员的综合能力，符合未来发展趋势和需求。
监察部门监察情况指标的权重分15分设置既能通过采用监管部门对维保单位的监督检查情况数据考察参评单位遵守法律法规、标准规范的情况，又考虑到监察部门在一个评定周期内无法对申请评星单位维保质量监督检查全覆盖，同时存在部分电梯公司尚未在某区县级区域开展维保工作，15分的设置不会因为这些因素对整个评价体系的公平性造成不利影响。
检验机构检验情况指标的权重分25分设置是基于检验机构能百分之百全面覆盖电梯公司在辖区内的所有维保电梯，并对其质量进行了专业性的评价，出具了见证性文件（检验报告），能客观反映维保单位所维保电梯的质量水平。
（2）现场评审
为了保证评审的公平公正性，专家组评审哪些维保单位、维保单位哪些项目被抽查、项目中现场评审哪台电梯都要求通过现场抽签的方式决定，同时为了保证现场评审台量的代表性，对不同维保数量的项目和台量给出了不同抽查比例。
现场评审具体要求以TSG T5002《电梯维护保养规则》为依据，做了细化，使得操作性更强。
七、与现行法律法规和强制性标准的关系
本标准完全符合现行法律法规和强制性标准，不存在任何与现行法律法规和强制性标准相违背之处。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
《电梯维护保养单位星级评定》地方标准在编制过程种无重大的分歧意见。
九、贯彻地方标准的要求和措施建议
本标准在经相关部门批准发布实施后，建议以长沙为试点逐步向全省推广。

《电梯维护保养单位星级评定》地方标准工作组
2021年3月11日
