湖南省地方标准

《薄皮甜瓜有机栽培技术规程》
编 制 说 明
一、任务来源
根据《湖南省市场监督管理局关于下达2021年第一批地方标准制修订项目计划的通知》（湘市监标函〔2021〕33号）文件精神，申报的《薄皮甜瓜有机栽培技术规程》地方标准制定项目已立项（计划序号分别为128），拟在12个月内完成标准的制定任务。该标准由湖南省农业农村厅提出，湖南省农业标准化技术委员会归口，由常德市农林科学研究院起草。
二、标准制定的背景、目的意义

甜瓜是我国及世界很多国家栽培的生食水果之一，在我国3000多年前就有栽培。洞庭湖区是薄皮甜瓜的次生起源中心之一，栽培历史十分悠久，本地居民均有喜食甜瓜的习惯。随着农药化肥施用量不断增加、环境污染不断加重，人们对食品安全越来越重视，绿色与有机农产品越来越受到重视，不使用化肥、不使用化学合成农药、不使用植物生长调节剂、不使用转基因种子的有机农业生产，正越来越被市场所接受，我们有必要制定一个《薄皮甜瓜有机栽培技术规程》，为甜瓜种植者提供标准化的有机栽培技术指导，促进有机甜瓜生产的发展，为市场提供更高品质的甜瓜。
通过《薄皮甜瓜有机栽培技术规程》的推广实施，可以提升甜瓜品质与档次，满足高端市场需求，满足人民日益增长的美好生活需求，同时市场售价高于非有机生产的甜瓜，也可以为生产者创造更好的经济效益，在乡村振兴与扶贫攻坚中具有积极的意义。
三、标准制定的原则
1、合规的原则
本标准制定遵循了国家及我省有关法律法规、相关政策及国家强制性标准的要求，标准内容与现行的国家标准、行业标准和地方标准相协调。

2、安全的原则

本标准制定遵循了确保质量安全的原则，标准中有关质量安全标准按有机产品相关要求执行。

3、科学的原则

本标准制定遵循了生态、环保、科学的原则，标准的内容科学可靠，先进实用。

4、可操作的原则

本标准内容符合我省农业生产的特点特色及甜瓜生产的实际条件与基础，且通俗易懂，简便易行，切合生产实际，便于推广应用。

四、标准制定的过程

1、前期准备工作

2021年3月下旬接到地方标准制定项目计划的通知后，4月上旬组织召开了标准制定座谈会，一是讨论确定了地方标准主要起草单位为常德市农林科学研究院；二是成立了地方标准编制组，组长：田军，主要成员：周娟、张忠武、朱传霞、张平喜、王俊、薛波等；三是制定了实施方案，明确了人员分工，确定了任务目标。
2、开展试验研究

2020-2021年，编制组进行了田间试验研究，获得了大量试验数据和栽培经验，总结出了产地环境、栽培季节、品种选择、播种育苗、田间管理、病虫草害防治、采收贮运及档案管理等内容，为标准起草提供了技术支撑。
3、广泛收集资料

为使制定的标准符合国家法律法规和国家标准、行业标准及地方标准的要求，结合甜瓜生产实际，编制组收集了一批国家标准、行业标准和地方标准，经过综合整理和认真筛选，本标准采纳了4项国家标准，为标准制定奠定了政策与技术基础。
4、征求意见情况

编制组在试验研究与收集资料的基础上，编制了标准草案，然后将标准草案在1个高等院校、1个科研院所、2个农业主管部门、2个农业公司及1个专业合作社等7家单位的7位专家征求意见，共征集修改意见10条并全部采纳。再根据专家意见对标准草案进行修改完善，形成了征求意见稿。
五、标准制定的依据

通过试验研究，获得了大量的试验数据和栽培经验，为标准制定提供了技术支撑；通过资料收集整理，采纳了4项国家标准，为标准制定提供了政策与技术依据。标准采纳情况：环境空气质量符合GB 3095-2012的规定，农田灌溉水质符合GB 5084的规定，土壤环境质量符合GB 15618-2008的规定，种子及投入品种符合GB/T 19630-2019的规定。
六、标准的主要内容说明

1、标准的适用范围

本标准适用于湖南地区薄皮甜瓜有机栽培。
2、 标准的主要内容
（1）本标准规定了薄皮甜瓜有机的产地环境、栽培季节、品种选择、播种育苗、田间管理、病虫草害防治、采收贮运及档案管理等内容。

（2）本标准对相关术语如薄皮甜瓜、有机栽培、转换期、缓冲带、化学合成等进行了定义。

（3）本标准对地块环境提出了要求，规定生产基地应远离城区、工矿区、交通主干线、工业污染源、生活垃圾场等，并宜持续改进基地环境，土壤环境质量应符合GB 15618-2008K 7.2条规定的要求，农田灌溉用水水质应符合GB 5084规定的要求，环境空气质量标准应符合GB 3095-2012中二级指标规定的要求。

（4）本标准对品种选择、整地施肥、播种育苗、田间培管、病虫草害防治等栽培技术进行了详细阐述。
（5）本标准对档案管理进行了规定。

七、标准的结构框架

本标准文本的结构框架如下：
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1　范围


2　规范性引用文件


3　术语与定义


4　地块环境与设施


5　栽培技术


6　档案管理


附录1-3（规范性）田间管理档案
八、与其他标准的关系

目前，我省还没有发布薄皮甜瓜有机栽培技术规程，为大力推进薄皮甜瓜有机栽培发展，促进甜瓜产业提质增效，我省发布实施《薄皮甜瓜有机栽培技术规程》势在必行。

在标准编制过程中，严格贯彻国家有关法律法规，严格执行强制性国家标准和行业标准，同本体系标准和多种基础衔接，遵循了政策性和协调统一的原则。
九、标准发布实施预计产生的经济社会效益
发布实施本标准，一是有利于提升甜瓜产业提质升级，促进农民增收和乡村振兴；二是有利于提升甜瓜安全标准，提升甜瓜口感与品质，满足高端市场需求；三是丰富了有机农业生产的品类，有利于推动我省有机农业的发展；四是有利于推进薄皮甜瓜有机栽培的标准化、规范化。
                             地方标准编制组

                             2021年5月21日
