湖南省地方标准

《半夏高产优质栽培技术规程》
编 制 说 明

一、任务来源

根据《湖南省市场监督管理局关于下达2021年第一批地方标准制修订项目计划的通知》（湘市监标函〔2021〕33号）文件精神，申报的《半夏高产优质栽培技术规程》地方标准制定项目以立项（计划序号分别为130），拟在12个月内完成标准的制定任务。该标准由湖南省农业农村厅提出，湖南省农业标准化技术委员会归口，由常德市农林科学研究院、湖南省袁果药业有限公司等主要单位起草。

二、标准制定的背景、目的意义

半夏（Pinellia ternata(Thunb.)Brei）为天南星科（Araceae）半夏属植物，别名三叶半夏、旱半夏、三步跳、地文、燕子尾、麻玉果等，是我国一种大宗常用中药材。以块茎入药，具有降逆止呕、燥湿化痰等功能，主治眩晕、湿痰咳嗽、痰饮呕吐等症。半夏属植物全世界有8种，我国产7种，其中6种为中国特有。我国半夏资源分布较广，除内蒙、新疆、青海、西藏未见野生外，其余各省具有分布，主产四川、贵州、湖北、辽宁、河南、陕西、陕西等地。广泛分布于中国长江流域以及东北、华北等地区，在西藏也有分布，生长于海拔2500米以下。

近年来，国内外市场对半夏需求成倍增加，致使野生半夏资源由于多年盲目采挖而遭到严重破坏并濒临枯竭，人工种植是解决半夏原料供求矛盾的重要而有效的途径。半夏属于适应性较强的中药材品种，对温度、土壤、光照、水分等条件要求不严，在我国除西北少数地区外几乎都能进行人工种植。但是半夏植株矮小、人工栽培成本较高以及半夏具有抗逆倒伏的生理特性，需要有科学的管理栽培技术才能够保证获得高产且优质的半夏植株。本项目针对半夏的生长特性，选择适宜湖南种植的优良品种，通过对种植环境的选择，并实施科学的田间管理方法和病虫害防控技术，以提高半夏的产量和品质。
制定与实施《半夏高产优质栽培技术规程》是提高半夏产量与品质，增加农民收入，促进乡村振兴，发展中药产业，推进半夏栽培技术规范化和标准化的需要。
三、标准制定的原则

1、合规的原则

本标准制定遵循了国家及我省有关法律法规、相关政策及国家强制性标准的要求，标准内容与现行的国家标准、行业标准和地方标准相协调。

2、安全的原则

本标准制定遵循了确保质量安全的原则，标准中有关质量安全控制按绿色农产品相关要求执行。

3、科学的原则

本标准制定遵循了生态、环保、科学的原则，标准的内容科学可靠，先进实用。

4、可操作的原则

本标准内容符合我省农业生产的特点特色及半夏栽培技术要求，且通俗易懂，简便易行，切合生产实际，便于推广应用。

四、标准制定的过程

1、前期准备工作

2021年3月下旬接到地方标准制定项目计划的通知后，4月上旬组织召开了标准制定座谈会，一是讨论确定了地方标准主要起草单位为常德市农林科学研究院和湖南省袁果药业有限公司等；二是成立了地方标准编制组，组长：王中美，主要成员：张平喜、刘会桃、周娟、禹淞文等；三是制定了实施方案，明确了人员分工，确定了任务目标。

2、开展试验研究

2020-2021年，编制组进行了田间试验研究，获得了大量试验数据和栽培经验，总结出了适期移栽、合理密植、精准施肥、节水灌溉、病虫草害防治、适时采收及档案管理等内容，为标准起草提供了技术支撑。

3、广泛收集资料

为使制定的标准符合国家法律法规和国家标准、行业标准及地方标准的要求，结合半夏生产实际，编制组收集了一批国家标准、行业标准和地方标准，经过综合整理和认真筛选，本标准采纳了4项国家标准和2项行业标准，为标准制定奠定了政策与技术基础。

4、征求意见情况

编制组在试验研究与收集资料的基础上，编制了标准草案，然后将标准草案在3个高等院校、1个科研院所、1个主管部门、3个半夏生产县、3个农业公司及1个半夏专业合作社等12家单位的10位专家征求意见，共征集修改意见12条并全部采纳。再根据专家意见对标准草案进行修改完善，形成了征求意见稿。

五、标准制定的依据

通过试验研究，获得了大量的试验数据和栽培经验，为标准制定提供了技术支撑；通过资料收集整理，采纳了4项国家标准、2项行业标准，为标准制定提供了政策与技术依据。标准采纳情况：环境空气质量标准应符合GB 3095的规定，产地环境质量应符合NY/T 391的规定，农田灌溉水质标准应符合GB 5084的规定，农药安全使用标准应符合GB 4285的规定，农药合理使用准则应符合GB/T 8231（所有部分）的规定，肥料使用准则应符合NY/T 394的规定。
六、标准的主要内容说明

1、标准的适用范围

本标准适用于湖南地区半夏高产优质栽培。

2、标准的主要内容

（1）本标准规定了半夏高产优质栽培技术规程的术语和定义、产地环境、选地整地、种子处理、播种、田间管理、病虫草害防治及采收、档案管理等内容。
（2）本标准产地环境应符合NY/T 391的规定。

（3）本标准阐述了半夏的栽培技术，内容包括种植处理、施肥整地、适时移栽、肥水管理、病虫草害防治、适时采收等。

（4）本标准病虫草害化学防治参照附录A规定执行，档案管理按附录B的规定执行。

七、标准的结构框架

本标准文本的结构框架如下：

前  言


1　范围

2　规范性引用文件

3　术语和定义
4　产地环境

5　选地整地
6　种子处理

7　播种

8　田间管理

9　病虫草害防治

10　采收

11　档案管理

附录A（资料性）病虫草害化学防治

附录B（规范性）田间管理档案

八、与其他标准的关系

目前，湖南还没有发布半夏高产优质栽培技术规程，为推进半夏规范化标准化栽培，促进增产提质增效，我省发布实施《半夏高产栽培技术规程》势在必行。

在标准编制过程中，严格贯彻国家有关法律法规，严格执行强制性国家标准和行业标准，同本体系标准和多种基础衔接，遵循了政策性和协调统一的原则。

九、标准发布实施预计产生的经济社会效益

一是有利于提升农民科学种植半夏水平，促进农民增收和乡村振兴；二是有利于提升我省半夏品质，增强半夏市场竞争力，满足市场需求；三是有利于推进半夏栽培技术的规范化、标准化和绿色生态农业及现代农业发展。

                             地方标准编制组

                             2021年5月21日
