湖南省地方标准

《大棚西瓜-水稻轮作栽培技术规程》

编 制 说 明

一、任务来源

根据《湖南省市场监督管理局关于下达2021年第一批地方标准制修订项目计划的通知》（湘市监标函〔2021〕33号）文件精神，申报的《大棚西瓜-水稻轮作栽培技术规程》地方标准制定项目以立项（计划序号分别为129），拟在12个月内完成标准的制定任务。该标准由湖南省农业农村厅提出，湖南省农业标准化技术委员会归口，由常德市农林科学研究院、湖南春露农业开发有限公司、常德市农学会、常德市农业农村局等主要单位起草。

二、标准制定的背景、目的意义

西瓜是深受人们喜爱的一种水果，随着产业的发展，在设施栽培的大棚西瓜生产中连作障碍表现尤为突出。大量研究证明，西瓜与水稻轮作，可以使西瓜枯萎病致病菌-尖孢镰刀菌的生长繁殖条件在干湿交替的环境下遭到破坏，从而现在降低枯萎病的发病率。同时，水旱轮作可以使西瓜栽培期产生的自毒物质（化感物质）在水田环境下被微生物降解，而稻田间病虫草害明显减少，加之西瓜田底子肥，让茬后的根茎叶还田后又能有效地改土培肥，显著减少了后茬水稻的用肥量，实现了经济、社会、生态效益同步发展。

大棚西瓜-水稻轮作,是近年来生产上推广的一种高产高效种植模式，是对一年两熟区的种植方式的一次新改革，也是一种具有较高的经济效益和社会效益的生产模式。几年来的实践证明,一般每亩可产水稻500公斤左右，西瓜5000公斤以上，年总产值在7000元左右。该模式一种易操作，投资少，效益高的栽培模式，可在现代高效农业中积极推广应用。

三、标准制定的原则

1、合规的原则

本标准制定遵循了国家及我省有关法律法规、相关政策及国家强制性标准的要求，标准内容与现行的国家标准、行业标准和地方标准相协调。

2、安全的原则

本标准制定遵循了确保质量安全的原则，标准中有关质量安全控制按绿色农产品相关要求执行。

3、科学的原则

本标准制定遵循了生态、环保、科学的原则，标准的内容科学可靠，先进实用。

4、可操作的原则

本标准内容符合我省农业生产的特点特色及大棚西瓜、水稻栽培技术要求，且通俗易懂，简便易行，切合生产实际，便于推广应用。

四、标准制定的过程

1、前期准备工作

2021年3月下旬接到地方标准制定项目计划的通知后，4月上旬组织召开了标准制定座谈会，一是讨论确定了地方标准主要起草单位为常德市农林科学研究院、湖南春露农业开发有限公司、常德市农学会、常德市农业农村局等；二是成立了地方标准编制组，组长：周娟，主要成员：唐小美、王中美、田军、禹淞文、邓正春、王俊等；三是制定了实施方案，明确了人员分工，确定了任务目标。
2、开展试验研究

2020-2021年，编制组进行了田间试验研究，获得了大量试验数据和栽培经验，总结出了品种选择、播种育苗、整地施肥、适时移栽、西瓜植株调控及棚温管理、肥水管理、温度管理、病虫草害防治、适时采收及档案管理等内容，为标准起草提供了技术支撑。

3、广泛收集资料

为使制定的标准符合国家法律法规和国家标准、行业标准及地方标准的要求，结合水稻生产实际，编制组收集了一批国家标准、行业标准和地方标准，经过综合整理和认真筛选，本标准采纳了2项国家标准、5项行业标准和2项地方标准，为标准制定奠定了政策与技术基础。

4、征求意见情况

编制组在试验研究与收集资料的基础上，编制了标准草案，然后将标准草案在1个科研院所、1个主管部门、5个大棚西瓜-水稻轮作生产（区）县、2个农业公司及3个蔬菜专业合作社等12家单位的12位专家征求意见，共征集修改意见12条并全部采纳。再根据专家意见对标准草案进行修改完善，形成了征求意见稿。

五、标准制定的依据

通过试验研究，获得了大量的试验数据和栽培经验，为标准制定提供了技术支撑；通过资料收集整理，采纳了2项国家标准、5项行业标准、2项地方标准，为标准制定提供了政策与技术依据。标准采纳情况：种子质量应符合GB 16715.1、GB 4404.1的规定，产地环境应符合NY/T 391的规定，农药使用应符合NY/T 393的规定，肥料使用应符合NY/T 394、NY 525 的规定，栽培技术可参照NY/T 427、DB43/T 1466、DB43/T 1924的规定执行。

六、标准的主要内容说明

1、标准的适用范围

本标准适用于湖南地区大棚西瓜-水稻轮作栽培。

2、 标准的主要内容

（1）本标准规定了大棚西瓜-水稻轮作栽培的术语和定义、产地环境、栽培技术、适时采收、档案管理等内容。

（2）本标准阐述了大棚轮作：指利用钢架大棚、竹木棚、水泥棚等设施，覆盖大棚膜，通过调节棚内气候因子，如温℃、光照、水份、避灾害等，在本地通过提早西瓜种植，两种不同作物前后相接栽培，通过水旱轮作减少作物病虫害，充分利用当地的温光资源开展农业生产。 

（3）本标准产地环境应符合NY/T 391的规定。

（4）本标准阐述了大棚西瓜-水稻轮作栽培技术，内容包括品种选择、播种育苗、整地施肥、适时移栽、西瓜植株调控及棚温管理、肥水管理、温度管理、病虫草害防治、适时采收等。

（5）本标准病虫草害化学防治参照附录A规定执行，档案管理按附录B的规定执行。

七、标准的结构框架

本标准文本的结构框架如下：

前  言


1　范围


2　规范性引用文件


3　术语和定义

4　产地环境

5　栽培技术


6  适时采收

7　档案管理

附录A（资料性）病虫草害化学防治

附录B（规范性）田间管理档案

八、与其他标准的关系

目前，国内还没有发布大棚西瓜-水稻轮作栽培技术规程，为大力推广该模式，促进农业增产提质增效，我省发布实施《大棚西瓜-水稻轮作栽培技术规程》势在必行。

在标准编制过程中，严格贯彻国家有关法律法规，严格执行强制性国家标准和行业标准，同本体系标准和多种基础衔接，遵循了政策性和协调统一的原则。

九、标准发布实施预计产生的经济社会效益

本标准的实施，对我省大棚高产高效种植是一个指导性蓝本。它规范了我省大棚西瓜-水稻轮作栽培技术，可减少西瓜、水稻病虫害发生、减少农药施用和污染，对提高农产品的产量和品质以及大棚产业发展具有重要意义。
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