
湖南省地方标准
《双季稻减肥减药绿色生态循环生产技术规程》
编制说明
一、任务来源
湖南水稻种植面积和稻谷总产量居全国第一位，是我国重要的双季稻主产区。当前，湖南双季稻产区高化肥农药投入，导致土壤板结、农药残留、环境污染、病虫害抗药性上升、次要害虫大发生和生态平衡破坏等负面影响，严重威胁水稻安全生产和生态环境安全。

针对水稻农药用量快速增长以及滥施化肥等突出问题，国内一些高等院校和科研院所开展了相关技术研究，通过测土配方施肥、氮肥运筹优化，秸秆、绿肥等有机养分替代等手段提高肥料利用率，降低化学肥料使用量，通过推广抗病虫品种、实施健身栽培、合理利用天敌、理化产品、环境友好型农药等手段控制病虫草害发生降低化学农药施用量。整体而言，单项技术多但集成少，特别是药肥一体减施增效的技术模式还很缺乏，特别是湖南双季稻主产区，目前还没有一套完整且可行的减肥减药绿色生态循环生产技术模式与规程，严重制约了湖南水稻产业的可持续发展。
为制定具有可操作性、科学合理的双季稻绿色生态循环生产和化肥农药减施增效技术标准，湖南省农业农村厅2020年提出了《双季稻减肥减药绿色生态循环生产技术规程》地方标准制定申请，并于2021年3月获省市场监督管理局批准，《双季稻减肥减药绿色生态循环生产技术规程》列入2021年度湖南省地方标准制修订项目计划（湘市监标函[2021]33号），由湖南农业大学组织编写与制定。2021年，湖南农业大学成立了标准编写工作组，编写工作组制定了工作计划并召开了工作人员会议，讨论了制定要点，确定了工作任务，明确了工作时间进度。
   省市场监督管理局积极协调湖南农业大学开展标准制定工作，湖南省标准化协会作为技术支撑单位，参与了标准制定全过程。湖南农业大学编写组按照《双季稻减肥减药绿色生态循环生产技术规程》的技术内容、工作进度计划等要求，结合水稻生产、病虫草绿色防控、高效栽培等经验成果，在此基础上编写了《双季稻减肥减药绿色生态循环生产技术规程》地方标准征求意见稿。
二、标准制定的目的和意义
目的：制定本项标准，旨在建立科学、合理及可操作性强的双季稻绿色生态循环生产以及化肥农药减施增效技术方法。
意义：本标准的制定将切实减少湖南双季稻区生产中化肥农药的投入，实现绿色生态循环生产，保障水稻产量与质量安全、生态环境相协调的可持续发展，该规程的应用，对于保障粮食生产，促进水稻产业发展具有重要意义。
三、编制原则和依据
（一）编制原则
1、科学性原则
标准制定过程中充分收集各方面的意见，标准中的种子处理、栽培管理、施肥、有害生物控制都有翔实的试验数据，以国家强制性规范要求做依据，确保指标的设置具有科学性。
2、可靠性原则
统一规范了品种选择、种子处理、栽培管理、施肥、有害生物控制等指标要求，在具体操作上实施了统一的标准，保证样品检测的可靠性。
3、实用性原则
制定注重实用性，标准主要技术指标来源于生产实践，并经提炼论证，具有科学性、实用性和指导性。标准的构成严谨合理，内容编排、层次划分等符合逻辑与规定。
4、可操作性原则
标准详细描述了各项技术流程，操作简便，具有较强的可操作性。

（二）编制依据
标准编写遵循GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》编写要求，坚持引用最新的国家标准。在指标的选取上，参考了相关的国家标准、行业标准及当地部分企业的企业标准，做到了规范性技术要素和技术指标选取科学合理、有据可依。主要引用的规范性文件如下：
GB/T 8321 农药合理使用准则

GB/T 4285 农药安全使用准则

NY/T 393 绿色食品农药使用准则 

GB 2763 食品安全国家标准

HJ 332 食用农产品产地环境标准

NY/T 496 肥料合理使用准则通则

GB 18877 有机-无机复混肥料

NY 481 有机-无机复混肥料

NY 525 有机肥料

NY 884 生物有机肥

HJ 555 化肥使用环境安全技术导则

GB/T 15790 稻瘟病测报调查规范

GB/T 15791 稻纹枯病测报调查规范

GB/T 15792 水稻二化螟测报调查规范

GB/T 15793 稻纵卷叶螟测报调查规范

GB/T 15794 稻飞虱测报调查规范
四、编制过程
本地方标准制修订项目于2021年3月立项批复后，3月即开始了标准起草筹备工作，由湖南农业大学主导地方标准的起草任务。组织项目组成员和本单位标准化工作人员，与湖南省标准化协会共同组成标准制定工作小组，承担《双季稻减肥减药绿色生态循环生产技术规程》的制定起草工作。起草编制过程如下：
（一）试验阶段
2018年1月-2020年12月，本标准相关试验从2018年开始，在湖南省植保植检站的支持和帮助下，在项目负责人的科技服务单位——长沙市好爸妈种养专业合作社进行了连续3年的试验与示范，积累了完整的试验数据和经验，为制定标准提供了坚实的科学数据基础。
（二）标准起草
2021年3月成立标准编制组，由来自湖南农业大学的专家和技术人员组成，共同讨论了品种选择与处理、栽培管理、施肥以及有害生物防控技术方面的意见，认真听取专家对标准制定的建议，5月起草完成《双季稻减肥减药绿色生态循环生产技术规程》初稿。2021年6月，标准编制工作组根据标准草案进行研讨完善，形成了标准征求意见稿。
五、标准主要技术内容说明
（一）框架结构
《双季稻减肥减药绿色生态循环生产技术规程》由7章和3个规范性附录组成，基本框架为范围、规范性引用文件、术语和定义、品种选择与处理、栽培管理、科学施肥和有害生物绿色防控，以及规范性附录。
（二）主要内容说明
第4章“品种选择与处理”，介绍了优质品种选择，选用健康无病种子育秧以及具体种子拌种消毒、杀菌处理。

第5章“栽培管理”，详细介绍了秧田选择与管理、育秧基质处理、大田管理、合理密植以及灌溉等技术要点。
第6章“科学施肥”，详细介绍了施肥原则、绿肥翻耕、秸秆还田、平衡施肥等技术要点。
第7章“有害生物绿色防控”， 详细介绍了病虫害绿色防控原则、综合防控技术以及生物农药的使用方式方法。
六、经济效益与社会效益
本标准的制订，建立了可操作、科学合理的适合湖南双季稻区的绿色生态循环生产以及化肥农药减施增效技术标准，该标准科学可靠，具有较强的可操作性，对湖南双季稻区药肥双减具体实施提供了科学指导，为水稻绿色生产提供了更新、更全面、更科学的技术支持，对于保障粮食安全具有重要的意义。
经过编写人员的共同努力和有关单位及专家的大力支持，编写组完成了《双季稻减肥减药绿色生态循环生产技术规程》地方标准（征求意见稿）编写工作。由于时间仓促和编写人员业务水平有限，标准可能还存在不足之处。希望通过广泛征求意见，能够得到业界领导和专家的批评指正。我们将根据反馈意见，进一步修改完善，争取早日形成审查稿，上报省标准化行政主管部门批准发布。
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