
《产品质量检验合格证明规范管理要求》（征求意见稿）

地方标准编制说明

一、任务来源

本文件制定项目来源于湖南省市场监督管理局下达的《关于下达2021年第一批地方标准制修订项目计划的通知》（湘市监标函〔2021〕33号），项目由湖南省产商品质量检验研究院负责起草。

二、制定标准的目的、意义及原则

1.目的、意义

2018年12月18日至20日，中央经济工作会议在北京举行，会上习近平总书记指出：“中国特色社会主义进入了新时代，我国经济发展也进入了新时代，基本特征就是我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。”改革开放42年来，我国经济的列车迅速驶入“快车道”，经济发展呈螺旋式上升，不断刷新历史以来的“新高度”，但也一定程度上存在着产能过剩、产品质量不高等问题。实现高质量发展首先要确保产品质量安全，为此我国构建了风险监测、监督抽查、监督检查多项并措的质量监管体系，但优质的产品永远是设计生产出来的，而不是管出来的，企业才是落实质量安全责任的第一主体，目前我国经济经过长时期粗犷式发展，部分企业重经济效益，轻技术、轻管理、轻质量的理念根深蒂固，导致我国产品量大质低，因此在改革开放的新时期，我国提出了高质量发展的要求，完善产品质量保障体系，压实企业质量安全主体责任，就成为构建高质量发展大厦根基的重要工作。

产品质量检验合格证明是指生产者为表明出厂的产品经质量检验合格，附于产品或者产品包装上的质量检验合格证书、合格标签或者合格印章。这是生产者对其产品质量作出的明示保证，也是法律规定生产者所承担的一项产品标识义务。

目前我国相关法律中虽然有要求企业产品必须经检验合格方可出厂销售，但并没有相关细则对合格证的规范管理进行规定，导致市面上合格证形式内容不统一，产品未经检验开具虚假合格证，产品检验信息无法查询，销售者未查验进货产品质量问题便上架销售等问题普遍存在，使得产品合格证没有真正发挥其质量保障的作用，也让消费者对合格证的真实性产生疑虑。

在合格证的相关标准中目前仅机动车、农用机械等有相应的标准。GB/T 21085-2020《机动车出厂合格证》是2020年11月1日实施的一项国家推荐行标准，该标准主要用于规范机动车出厂合格证的形式和内容，在该标准中对机动车出厂合格证的配发、样式和内容、唯一性标识、管理等方面进行了规定和要求，并对明确提出厂家需提供《机动车技术参数表》。 NY/T 3118-2017 《农业机械出厂合格证 拖拉机和联合收割(获)机》中对农业机械出厂合格证的格式和内容进行了规范。对机动车、农机的产品出厂合格证采用标准化进行规范，实现了产品信息的可查询可追溯，对车辆的安全上路行驶形成了有效保障。

综上所述，采用通过制定标准的方式，可以有效规范产品合格证的管理，解决目前合格证在使用中存在的一些乱象，有效促进企业主体责任的落实，构建放心消费的市场环境。
2、制定标准的原则

本文件制定工作主要依据GB/T 1.1的要求进行，制定原则如下：

1）先进合理性。根据《产品质量法》、《标准化法》、《湖南省市场监督管理关于全面规范产品合格证的实施意见》（湘市监质〔2021〕91 号）等法规和政策编写标准，保证标准的先进性和合理性；

2）科学指导性。本着营造放心消费环境，督促企业落实主体责任，提高产品质量，反映市场需求，促进高质量发展的原则，对产品合格证的开具、内容和样式、规范管理等方面提出要求，保证该标准具有较强科学指导性。

三、参加单位

本标准的起草单位：湖南省产商品质量检验研究院、湘潭理工学院、湖南航天天麓新材料检测有限责任公司、湖南省电线电缆行业协会、湖南华菱湘潭钢铁有限公司、金杯电工衡阳电缆有限公司、湖南华菱线缆股份有限公司。

四、工作简要过程

文件制定项目计划下达后，湖南省产商品质量检验研究院组织相关人员成立了《产品质量检验合格证明规范管理要求》标准制定小组，开始了标准制定工作。

文件起草小组在文件的制定过程中进行了多次项目组协调讨论会，部署任务分工、督促工作完成进度。自起草工作下达后，文件小组成员持续进行资料收集、查新和准备工作，广泛收集并查阅了国内外相关产品标准及测试标准、技术资料等，为文件的顺利制修订奠定的基础。通过为期数月的努力，结合国内外相关标准要求，由湖南省产商品质量检验研究院、湘潭理工学院等单位共同组建的制修订小组共同编制了《产品质量检验合格证明规范管理要求》地方标准草案。

五、确定标准主要内容的依据

1、标准的内容框架

本标准主要划分为以下七部分：

1）范围；

2）规范性引用文件；

3）术语和定义；

4）产品质量检验合格证明开具要求；

5）产品质量检验合格证明内容与形式；

包括产品合格证应该包含的内容；产品合格证的推荐样式。
产品质量信息可追溯的要求；

包括生产者保留检验记录，通过数字化的方式提供检验记录可追溯手段的要求；销售者查验产品检验记录，保存和提供检验合格证明供消费者查验的要求。
产品质量检验合格证明规范管理要求；

包括对生产者、销售者、产品质量检验、不符合情况的处置等相关工作内容要求。
2、标准名称的确定

根据产品质量检验合格证明的相关法律法规定义，征求和听取了业内专家的意见和建议，将本标准的名称确定为“产品质量检验合格证明规范管理要求”。产品需检验合格并开具产品质量检验合格证明后方可出厂销售是我国法律中对生产者做出的一项明确要求，但从使其使用情况来看，产品合格证还存在不少问题，原因可能是多方面的，包括有无良逐利、责任不清、监管不力、格式内容不统一、细则不明确等诸多问题，因此建立产品质量检验合格证明规范管理要求有其必要性。

3、主要条款内容的说明

根据产品合格证的相关要求和目前存在的问题，重点突出“规范管理”的特点，在国内外标准要求、如何实现产品质量信息溯源、省内企业出厂检验工作现状的基础上，结合《产品质量法》、《标准化法》、《湖南省市场监督管理关于全面规范产品合格证的实施意见》（湘市监质〔2021〕91 号）等法律法规，作为此次文件条款制定的参考依据。

1）产品质量检验合格证明开具要求部分各项条款说明：
按照相关法律法规严格规定产品合格证的开具要求，坚决杜绝未经检验变开具合格证的情况。
一是明确产品必须要经检验合格方可出具产品合格证；二是应确保产品实际质量状况与合格证注明的一致；三是对生产企业的检验能力做出规定，应能满足出厂检验要求；三是对合格证的开具单元做出明确要求；四是提出数字化合格证。

2）产品质量检验合格证明内容与形式部分各项条款说明：

该部分的目的是对产品合格证内容和形式进行规范，将产品的必要信息整合在合格证中，并给出推荐的设计，方便消费者确认产品的各项信息，实现产品质量信息的可追溯。

一是对产品合格证必须包含的内容进行要求；二是为实现产品信息的可溯源，和确保合格证的真实性，要求合格证上需能采用二维码等方式对产品质量信息进行查询；三是给出合格证的一般样式，进行统一设计；四是给出合格证数字化的相关要求。

3）产品质量信息可溯源要求部分条款说明：

通过产品合格证查询到产品的质量信息，是督促企业落实出厂检验的有效手段，同时也能提高企业品牌形象，为消费者构建放心消费环境。

一是要求生产者保证在产品使用期内可追溯到的信息；二是要求生产者采用数字化的方式实现产品质量信息的随时可查询；三是要求销售者查验产品质量状况并保留相应的质量证明供消费者查验，必要时，销售者可也利用数字化的方式上传所售产品的质量信息。
4）产品质量检验合格证明规范管理要求部分条款说明：

此部分旨在对合格证的开具、使用、回收、销毁等进行规范。

对生产者的规范管理要求：一是要求生产者要依据产品的执行标准进行检验方可开具合格证，不得遗漏检验项目也不能错用标准；二是要求产品执行标准不得低于国家强制标准；三是对不满足检验能力的生产者，可委托第三方进行出厂检验；四是对产品合格证回收、销毁的相关要求。

对销售者的规范管理要求：销售者应查验产品的合格证等标识是否符合要求；并建立号进货和销售台账。

对产品质量检验规范管理要求：一是检验能力要满足要求；二是确保检验真实性。

对不符合情况的处置要求：通过召回、重新检验、下架等方式确保产品质量合格后再次出厂销售，另外生产者要采用质量控制程序，持续保持检验能力满足要求。
六、对征求意见及重大分歧意见的处理经过和依据
    无。
七、对该标准作为强制性标准或推荐性标准的建议；
本文件作为规范产品质量检验合格证明的一个有利补充，建议该标准为推荐性标准。

八、标准水平建议，预期的社会经济效益

《产品质量检验合格证明规范管理要求》地方标准的修订改变了产品合格证无统一标准的空白，该文件的制定确立对产品合格证的开具、内容和样式、质量信息溯源、规范管理等提出了具体要求，具有一定权威性，也对实施该标准的产品树立品牌效应，促进产品质量保证，提高消费者信任等方面具有较大的推动作用。

该标准的实施能有效保证企业落实出厂检验，规范产品合格证能容形式，化解产品使用过程中产生的质量纠纷，缕清企业、消费者、监管者的义务和权益，通过构建可追溯、透明的产品质量信息体系，为构建放心消费的市场环境提供有效的途径。

九、贯彻标准的要求和措施建议
本标准发布后，建议省内生产企业及检验机构按照本标准的相关要求，严格落实出厂检验，如实做好检验记录，并努力实现产品出厂质量信息的可溯源。

《产品质量检验合格证明规范管理要求》地方标准编制起草小组
2021年8月12日
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