《智能网联汽车自动驾驶功能测试规程 
第1部分：公交车》
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一、工作简况
1.1 任务来源
《智能网联汽车自动驾驶功能测试规程 第1部分：公交车》团体标准是由湖南省市场监督管理局批准立项，文件索引号430S00/2021-02002088，任务号为98。本标准由湖南湘江智能科技创新中心有限公司提出，长沙智能驾驶研究院有限公司、长沙中车智驭新能源科技有限公司、湖南阿波罗智行科技有限公司等单位参与起草。
主要参与单位：中汽院智能网联汽车检测中心（湖南）有限公司、长沙市工业和信息化局、长沙市公安局、长沙市交通运输局、湖南湘江新区管理委员会产业促进局、长沙市城市管理和综合执法局、湖南湘江智芯云途科技有限公司、三一重工股份有限公司等12家单位。
1.2编制背景与目标
规范湖南省智能网联汽车测试管理，为产业发展提供标准化支撑。智能网联汽车作为全球瞩目的战略新兴产业，其标准工作正处于快步推进中，伴随各国际标准法规组织智能网联汽车相关工作的不断深入，标准工作日趋重要。国内智能网联汽车标准化工作处于多头并进状态，各地各单位均在抢占标准话语权，湖南亟需抢占标准化工作先机。湖南省以打造湘江新区智谷作为转型升级发展的“重要引擎”，构建了智能网联汽车全产业链条，集聚了一批智能网联汽车领域的重点企业，全产业链初具雏形，并汇聚移动互联网企业数量逾 2 万家，智能网联汽车道路测试需求旺盛。湖南省需要针对不同测试车辆类型，从测试项目、场景要求、测试方法、判定标准等角度提出安全性、规范化、合理性、可操作性的测试流程，保障测试车辆的识别、感知、决策、控制等能力在实际道路场景下全方位得到检测，为开展开放道路实施测试工作提供第一道安全和技术保障。因此开展《智能网联汽车自动驾驶功能测试规程》，可为湖南省智能网联汽车产业发展提供支撑。
承接国家智能网联汽车测试管理规范，将长沙市经验升级为湖南省地方标准。2018 年 4 月 12 日，工业和信息化部、公安部、交通运输部联合发布《智能网联汽车道路测试管理规范(试行)》（以下简称《管理规范》），对智能网联汽车道路测试申请、审核、管理以及测试主体、测试驾驶人、测试车辆要求和14项自动驾驶功能检测项目等方面进行规范。按照《管理规范》要求，测试车辆应在封闭道路、场地等特定区域进行充分的实车测试，由国家或省市认可的从事汽车相关业务的第三方检测机构对其自动驾驶功能进行检测验证、确认其具备进行道路测试的条件，方可申请进行开放道路自动驾驶测试。为进一步推动智能网联汽车产业发展和落实《管理规范》，目前长沙市依托14项测试项目开展开放道路牌照发放工作，制定了《长沙市智能网联汽车道路测试管理实施细则(试行)》，确保地方智能网联汽车安全进入开放道路开展测试工作，已实施两年多时间，发放了57张测试牌照，测试里程达到了50万公里以上，通过研制此地方标准可承接国家对智能汽车测试管理规范，在长沙市实践经验上升级为湖南省地方标准。
1.3主要工作过程
第一阶段：需求分析
2019年11月中旬，工作小组组织内部会议，根据长沙市道路等前期调研情况，针对《长沙市智能网联汽车自动驾驶功能测试规程（试行）》和《长沙市自动驾驶开放道路测试规程（试行）》的技术要求以及编制要求进行分析，初步完成《长沙市智能网联汽车自动驾驶功能测试规程（试行）》和《长沙市自动驾驶开放道路测试规程（试行）》2个测试规程框架文件；并明确2个测试规程的编制说明文件框架。
第二阶段：内容初审
2019年12月8日，工作小组组织内部会议针对公交车测试规程编制内容进行讨论，明确公交车测试规程的方向和定位，如基于三部委出台的14项测试项目基础，分析封闭测试场的功能测试要求、兼容各类测试车辆和兼顾全国互认机制要求来进行完善功能测试规程的内容；针对开放道路测试规程，主要突出长沙市的开放道路特征以及区别，要与全国其他省市的存在差异化，着重强调沧州特色来完善开放道路测试规程。按照小组成员意见，修改公交车测试规程文件正文内容，完成初版；并根据公交车测试规程内容，补充完善测试规程编制说明的正文内容，完成专家评审稿。
第三阶段：内容审核
2019年12月15日，工作小组组织内部会议，汇报公交测试规程和编制说明进展情况，针对遇到的部分实际道路问题，决定以现场考察方式解决问题。2019年12月18日完成长沙市道路实际情况考察，修改和完善公交车测试规程内容。
第四阶段：申请提交
2019年12月22日，完成工作小组内部评审会，采纳专家意见，修改文本内容，最终形成征求意见稿。2020年8月，申请湖南省地方标准制修订项目，并于2021年3月5日，纳入湖南省市场监督管理局2021年第一批地方标准制修订项目计划。
2021年4-8月，起草组根据本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草，调整后形成征求意见稿；提交湖南省市场监督管理局公开征求意见。
二、标准编制原则和主要内容
2.1标准制定原则
根据《中华人民共和国标准法》、《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》GB/T 1.1-2020进行编制。            
在充分调研当前国内外智能网联汽车技术发展现状的基础上，参考了工信部、公安部、交通运输部三部委在2018年4月联合发布的《智智能网联汽车道路测试管理规范(试行)》、中国智能网联汽车产业创新联盟和全国汽标委智能网联汽车分技术委员会在2018年8月联合发布的《智能网联汽车自动驾驶功能测试规程（试行）》，并结合并湖南省关于智能网联汽车智慧公交开放道路测试牌照的大量试验测试数据，制订智能网联汽车自动驾驶功能测试技术要求标准。
2.1.1通用性原则
以保障自动驾驶测试的安全为底线坚持安全底线原则，对自动驾驶功能各检测项目可能涉及的基本场景做出规定，降低自动驾驶公共道路测试过程的风险，保障测试车辆及其它道路使用者的安全。考虑乘用车、商用车和公交车测试场景差别综合考虑乘用车、商用车和公交车的车辆产品属性、用途、技术特征和测试场景的差别，根据不同车型自动驾驶功能应用场合及需求不同，对通用性场景和差异化场景设置合适的场景进行自动驾驶功能测试。
2.1.2指导性原则
兼顾智能化和网联化两条技术路线坚持功能和性能导向原则，以公交车整车自动驾驶功能评价为核心，提出适用于智能化和网联化的测试规程；要求测试主体事先声明所采用的技术路线，根据其技术路线开展测试验证。对采用网联技术实现或辅助实现自动驾驶功能的公交车测试车辆，需额外进行网联通讯测试项目验证。
2.1.3协调性原则
注重测试规程操作可行性和合理性测试场景可搭建、易复现、适用于国内主要测试场；测试方法可操作，测试过程可控，测试结果可测量，测试过程可复现。同时，设置功能选测和必测项目，根据智能网联汽车公交车技术发展情况，可协调测试场景，便于更全面、更灵活、更高效的智慧公交管理流程和模式，为后期城市交通中使用的大客量交通工具进行补充、优化和升级。
2.1.4兼容性原则
注重测试场景选取典型性和代表性各自动驾驶功能测试场景选择最基本道路类型、最常见交通标识、最普遍车辆行驶状态等。兼容全国性公交车涉及较高相似度的场景中，选取最具代表性、实际道路中出现频率最高的场景。除开因特殊或地方性因素外，可为智能网联公交车功能性测试提供指导。
2.2 标准主要技术内容
本标准适用于湖南省智能网联汽车自动驾驶功能测试和评价工作，主要车型含智能网联公交车、乘用车和物流重卡。该标准依据车型分类设置3个部分分别依据《中华人民共和国标准法》、GB/T 1.1-2020进行编制。本文件主要包含范围、规范性应用文件、术语和定义、符号和缩略语、要求、功能检测项目及测试场景、试验条件与方法等7部分内容。
通用性要求。主要对通用要求（自然环境、交通流、道路、交通设施、行驶速度、干扰因素等）进行明确，确保测试过程中交通环境一致。同时，明确测试过程中测试流程、设备、操作等方面提出具备要求。包含有测试车辆技术要求、测试过程要求、测试记录工具要求、测试数据记录/参数要求、测试场景通用要求、测试设备要求、设备安装要求、设备性能要求、测试参与人员要求等。
功能检测项目及测试方法。本文件结合公交车在开放道路环境下面临的交通场景，从感知、识别、控制等方面设置测试项目，以便更充分地检测测试车辆综合能力，结合实际道路交通环境，设置23大项测试场景。在符合要求的情况下，明确提出测试场地要求，规范测试方法步骤、测试实际参数和测试通过判定标准。
2.3关键技术问题说明
本文件依托《智能网联汽车道路测试管理规范（试行）》附件1中所列14项智能网联汽车自动驾驶功能的检测项目，并结合乘用车、公交车、物流重卡等在开放道路环境下面临的交通场景，补充了车辆在感知、识别、控制等方面的测试项目，以便更充分地检测测试车辆综合能力。测试项目含有：交通标志和标线的识别及响应、交通信号灯的识别及响应、前方车辆（含对向车辆）行驶状态的识别及响应、障碍物的识别及响应、行人和非机动车的识别及响应、跟车行驶（包括停车和起步）、靠路边停车、超车、并道行驶、交叉路口通行、环形路口通行、自动紧急制动、人工操作接管、联网通讯、信号干扰、主辅路通行、匝道通行、坡道通行、雨天通行、低能见度路段通行、湿滑路段通行、泊车、进出公交站台、高速收费站通行。
针对以上场景，结合实际道路交通环境，在符合要求的情况下，明确提出测试场地要求，规范测试方法步骤、测试实际参数和测试通过判定标准。通过测试项目综合测试，综合判定测试车辆具备实际道路自动驾驶能力。
2.4标准主要内容论据与标准工作基础
截止目前，依据国家部委印发的《国家车联网产业标准体系建设指南》，强调“发挥标准的基础性和引导性作用，促进智能网联汽车技术和产业发展，以满足研发、测试、示范、运行等需求”。同时，在工信部印发的《车联网（智能网联汽车）产业发展行动计划》中提出“加快制定与完善测试评价类，以测试场景为切入点、以整车功能评价为目标，系统开展自动驾驶测试评价相关标准规范的研究与制定。”2018年8月汽标委和创新联盟联合印发的《智能网联汽车自动驾驶功能测试规程（试行）》，从整体性和通用化上明确了术语和定义、测试方法、测试要求、通过条件、设备要求等内容，支撑了各地公安机关交通管理部门为 50 多家企业发放376 张道路测试牌照。该测试规程缺失针对性特色化和差异化测试方法和测试要求，如乘用车、公交车、物流重卡、智能环卫、末端物流车等，均未涉及。因测试车辆多样化、测试场景典型性、地方环境差异化因素，在通用场景基础上，需要分门别类的定制、细化湖南省地方的测试规程，逐渐形成自动驾驶功能道路测试体系。
三、主要试验（或验证）情况分析
根据《长沙市智能网联汽车道路测试管理实施细则（试行）V2.0》（简称“实施细则2.0”）以及《长沙市智能网联汽车道路测试规程-公交车版V1.0》（简称“公交测试规程”），湖南湘江智能科技创新中心有限公司受联席工作小组委托，作为第三方管理机构，于2018年和2019年分别针对长沙智能驾驶研究院有限公司智慧公交915号和916号、湖南中车时代电动汽车有限公司908号和909号、深兰科技（上海）有限公司熊猫智能公交车共5台智能公交进行7次功能试验，总共进行了13个项目的33个测试场景，每个场景不少于3次的试验任务。测试车辆通过在执行动态驾驶任务时，对道路、标志标线及附属设施的认知能力、对交通法规的遵守能力、处置动态交通状况以及正确操纵车辆的能力进行了专项检测；其中还将车辆驶入识别及相应+稳定跟车+停车功能+前车制动等组合场景。综合试验验证了测试车辆具有智能网联驾驶功能、变速功能、紧急刹车功能、监视周边环境功能、变道功能、转向功能、报警信号提醒功能、避让行人/非机动车辆功能、识别交通灯功能、网联通讯、进出公交站台、道路湿滑等等；验证了《智能网联汽车自动驾驶功能测试规程 第1部分：公交车》各项技术指标，为智能网联汽车在开放道路道路准入要求提供依据。
四、标准中涉及专利的情况
无。
五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用的情况
1.社会效益方面
解决出行效率低，拥堵严重问题，“交通强国”的命题率先落地，支持智能网联汽车开放道路测试牌照发放，打造“智能驾驶之城”，并使“都市公交”升级，名片更亮，让智能驾驶高科技惠及百姓生活，对人才高地建设产生积极的影响。
2.经济消息方面
提高公交运营效率，安全行为提升50%以上，事故率下降45%以上，推动区域产业生态建设，减少私家车上路率，缓解停车压力，关键零部件寿命延长20%以上。
3.技术效益方面
保持场景应用和技术先发优势，有利于形成开发平台、积累相关数据、产生技术专利推动区域技术整合与发展，落实数字交通，加强智能网联云标准建立，并构建基于车路云一体化的国家智能网联湖南长沙先导示范区的建设。
六、采用国际标准和国外先进标准情况，与国际、国外同类标准水平的对比情况，国内外关键指标对比分析或与测试的国外样品、样机的相关数据对比情况
尚无。
七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准符合国家有关法律、法规和相关强制性标准的要求，与现行的国家标准、行业标准相协调。
本标准属于《国家车辆网产业标准体系建设指南（智能网联汽车）》中通用规范（200）中201系列标准之一，201包含主要从整车及系统层面提出智能化、网联化功能评价规范以及相应的测试评价应用场景，在一定程度上反映了对产品和技术应用前景的判断。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
尚无。
九、标准性质的建议说明
本标准为湖南省地方标准，供湖南省范围内相关单位自愿使用。
十、贯彻标准的要求和措施建议
本标准为首次发布。
十一、废止现行相关标准的建议
无。
十二、其他应予说明的事项
无。

   标准起草工作组 
2021年8月17日
