附件2：

关于《湖南省食品经营风险管理办法（征求意见稿）》的起草说明
一、起草背景
（一）2016年12月29日，湖南省食品药品监督管理局根据《食品安全法》《食品药品监管总局关于印发食品生产经营风险分级管理办法（试行）的通知》（食药监食监一〔2016〕115号）有关规定，制定印发《食品经营风险分级管理工作规范（试行）》（湘食药监发〔2016〕34号，以下简称《工作规范（试行）》）。食品经营风险分级管理是提升食品安全风险管控能力和监管工作效能的重要手段，是实施分类监管和科学监管的重要载体。《工作规范（试行）》实施后，在强化风险管理、实施科学监管、提升监管工作效能和食品安全保障水平方面发挥了重要作用。

（二）根据省委机构改革统一部署，湖南省市场监督管理局领导班子于2018年10月19日到位，机构于10月29日正式挂牌。湖南省市场监督管理局通过“4+3”方式整合组建而成，整合了原省工商局、质监局、食药监局、知识产权局，以及省发改委的价格监督检查与反垄断执法、省商务厅的经营者集中反垄断执法、原省国土资源厅的测绘仪器和产品检测等职责，是省政府直属行政机构，保留省知识产权局牌子，管理省药品监管局。

（三）近年来，党中央、国务院对食品安全工作高度重视，2015年习近平总书记在中央政治局第二十三次集体学习时指出，要切实加强食品药品安全监管，用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，加快建立科学完善的食品药品安全治理体系，坚持产管并重，严把从农田到餐桌、从实验室到医院的每一道防线。2019年5月9日，中共中央 国务院印发《关于深化改革加强食品安全工作的意见》。为贯彻落实“四个最严”要求，《食品安全法实施条例》《食品安全法》相继修订，食品安全法律法规体系不断完善；市场监管总局印发《市场监管总局办公厅关于开展食品经营风险分级管理工作的指导意见》，出台《食品销售安全监督检查操作指南》《餐饮服务食品安全监督检查操作指南》等文件，食品安全监管制度体系不断健全。结合机构改革背景下的法律法规修订和制度建设情况，当前《工作规范（试行）》对食品经营环节风险分级管理工作的指导和推进作用具有一定局限性，我局在《工作规范（试行）》的基础上，起草了《湖南省食品经营风险管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》），进一步细化我省食品经营风险管理工作要求，加强工作指导，提升监管效能。 
二、主要内容
管理办法共5章31条。第一章总则，共6条，主要包括立法目的、适用范围、食品经营者的定义、工作原则、部门职责范围等。第二章风险分级，共4条，主要规定了食品经营者等级划分、评分方法等。第三章程序要求，共11条，主要包括静态风险因素量化分值和动态风险因素量化分值评定程序、年度动态风险等级调整等相关内容。第四章结果运用，共7条，主要包括不同风险等级对监管频次要求等内容。第五章附则，共3条，主要规定了小餐饮和食品摊贩风险分级管理制度的适用、《办法》的解释和实施时间等内容。
三、主要修订内容及说明
（一）实施科学分类监管。为提高监管的针对性、科学性，按照分类监管的原则，《办法》将食品经营者从原来的食品销售者、餐饮服务提供者2类细分为小型餐饮服务单位、中大型餐饮服务单位、单位食堂、中央厨房和集体用餐配送单位、食品销售经营者、网络食品交易第三方平台提供者、集中交市场开办者、食用农产品销售者以及食用农产品（食品）贮存服务提供者等9种类型，分别制定静态风险因素量化分值表和动态风险因素量化分值表，实施分类评定。
（二）提高监管工作效能。根据《市场监管总局办公厅关于印发〈餐饮服务食品安全监督检查操作指南〉的通知》（市监食经〔2019〕65号）、《市场监管总局办公厅关于印发〈食品销售安全监督检查指南（试行）〉的通知》（市监食经〔2019〕70号）等文件要求，省局按照分类监管的原则，对不同类型食品经营者日常监督检查要点表、风险等级动态风险值评定表进行了内容整合，实现两表合一，提升监管工作效能。
（三）强化结果运用。《办法》明确了市场监管部门对不同风险等级的食品经营者的检查频次要求，压实了属地监管责任。同时，督促食品经营者根据风险分级结果，改进和提高经营控制水平，强化落实食品安全主体责任。
（四）推动监管信息化。《办法》计划结合省局正在建设的食品安全监管和追溯信息系统，逐步推进检查表单、流程信息化，提高食品经营环节监管智慧化水平。
四、其他需要说明的内容
（一）对于小餐饮、食品摊贩等其他食品经营者的风险分级管理，市级市场监管部门可参照《办法》制定小餐饮、食品摊贩等其他食品经营者的风险分级管理制度，报省市场监管局备案。
（二）市级市场监管部门可根据本地区实际情况，对《动态风险表/日常监督检查要点表》进行调整，并在本地区组织实施。
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