《特种设备作业人员考试机构基本条件》
编制说明

一、项目背景
特种设备安全运行事关人民群众生命和财产安全、事关经济发展和稳定大局，其安全状况跟特种设备安全管理与作业人员（以下简称：作业人员）的素质高低、能力水平息息相关。开展有效的安全教育培训，切实提高考试工作质量，这是保障安全生产，形成安全文化最主要的途径，是提高人员安全素质最基本的方式方法。作业人员考核是安全生产体系的重要内容，是搞好特种设备安全工作的关键环节，更是保护人民生命财产安全与健康的根本所在。《特种设备安全法》、《特种设备安全监察条例》及相关法律法规均对特种设备作业人员提出了具体而严格的要求。
[bookmark: bookmark11]当前，我省作业人员考试机构共有46家，具备开展考试的硬件及软件能力参差不齐，经深入调研了解，我省作业人员考试机构在组织开展作业人员考试工作方面，存在基础管理薄弱，考核质量不高等突出现象，主要体现在以下几个方面：一是基础管理较薄弱。部分考试机构的专职管理人员不足，工作人员未经过专业培训，基础管理基础较薄弱，没有建立健全作业人员考核档案，考生资料审查不严，档案管理不规范的问题比较突出；二是实操考核条件未有效开展。
部分考试机构开展作业人员考试工作必备的基础设备设施配置不到位，场地硬件配套较差，缺乏机电类项目的实训设备或模拟操作设备，尤以场车（叉车和观光车辆）最为突出，路考和室内考试基本上都未规范开展；三是考核实施细则未统一制定。当前考核标准不统一，未细化和量化，存在考评人员自由裁量权过大导致的弹性操作空间泛滥现象，考核未能满足制度化、标准化、规范化要求。由于没有考核细则的统一规定，监考组织人员和考评工作往往只根据以往的工作经验进行，缺乏持续改进的意愿。由于考核标准不一，学员掌握程度差别很大，且每个考评人员自身的素质、工作经验、知识结构、业务技能及考核要求不同，其最终考核结果必然存在较大差距，造成考生实际操作技能和水平参差不齐。因此，为加强我省特种设备作业人员资格考核的监督管理工作，规范考试工作程序，提高作业人员素质，严格按照统一业务流程开展工作，全面推动全省作业人员资格考试机构建设制度化、规范化、流程化和标准化，根据当前我省作业人员考试工作现状和行业实际需要，及时组织制定湖南省地方标准《特种设备作业人员考试机构基本条件》，以促进行业自律，确保作业人员考核工作质量。
二、工作简况
2020年8月，湖南省市场监督管理局特种设备安全监察局（以下简称特种设备局）下达制订《特种设备作业人员考试机构基本条件》的立项任务书。本标准负责起草单位：湖南省市场监督管理局特种设备安全监察局、湖南省特种设备检验检测研究院。本文件主要起草人：舒明煌、殷先华、王洋、符彬、吴丹红、江建红、刘丽红、刘欣。
2020年9月，湖南省特种设备检验检测研究院组织有关专家成立起草工作组，召开起草工作组第一次会议，讨论确定了制订原则、重点内容及结构框架，并且制订起草工作时间表。起草工作组开展调研起草工作，多次召开研讨会，形成了《条件》讨论稿。2021年4月，起草工作组召开第二次会议，形成了《条件》征求意见稿。2021年5月，湖南省特种设备标准化技术委员会以湘特标委函[2021]001号文征求全省监察机构及考试机构的意见（截止到5月底，收到10家考试机构及发证机关的相关建议和意见，整理汇总后共48条。起草组对收集到的意见进行了认真分析和处理，采纳22条，部分采纳4条，不采纳22条，对征求意见稿进行了修改，形成标准送审稿）。2021年8月，起草工作组召开第三次会议，对送审稿进行研讨，形成送审稿，报省市场监督管理局标准化处审查，并由湖南省市场监督管理局批准颁布。
三、编制原则和主要内容
《特种设备作业人员考试机构基本条件》是我省在TSG Z6001-2019《特种设备作业人员考核规则》和TSG Z6002-2010《特种设备焊接操作人员考核细则》两个规则基础上，为健全考试机构的建设条件，首次提出的制订要求。标准起草工作组成员认真学习了GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》，结合了上述两个规则的要求，在此基础上进一步细化和规定了湖南省特种设备作业人员考试机构的基本条件，提出了考试机构、人员、场地设施、质量保证体系等相关要求，并参考了近年来我省考试机构建设及监督考核过程中的相关问题，结合发现的问题进行了梳理和调整，对考试机构在建设过程中的每一个环节和细节进行了探讨和研究，以期达到指导和规范全省考试机构如何建设、如何运行及如何监督的目的。
四、社会影响
从《特种设备安全监察条例》到《特种设备安全法》的立法，充分说明国家对特种设备安全的高度重视。特种设备安全运行水平与一个地区经济发展水平、科技进步水平和综合管理水平密切相关，随着我国现阶段社会主要矛盾的转变，人民群众对特种设备运行安全的需求度、关注度和重视度日益提高，尤其是电梯、游乐设施等特种设备，与老百姓的生活息息相关。安全管理由源头管理、过程控制、应急救援和事故查处四个部分构成，制订《特种设备作业人员考试机构基本条件》就是从源头上规范特种设备作业人员考试机构的考试管理，加强特种设备安全管理工作的法治监管，尽可能从源头上防范人的不安全行为导致的事故，实现人与设备的和谐，继而实现设备与环境的和谐。以期通过人的能动作用创造一个良好的法治社会环境和安全文明的使用环境，促使人保持和提高精神、素质、心情，促进和保证特种设备的安全使用。
五、国内外现行相关法律、法规和标准情况
    目前，国家市场监督管理总局颁布的关于特种设备作业人员相关特种设备安全技术规范有《特种设备作业人员考核规则》（TSG Z6001-2019）和《特种设备焊接操作人员人员考核规则》（TSG Z6002-2010），《条件》的制订参考了上述两个规则中的部分对于考试机构有相关要求的条款，但与相关法律、法规、规章及相关标准协调一致，没有冲突。
六、重大意见分歧及处理结果
     无
七、贯彻标准的要求和措施建议
[bookmark: _GoBack]建议本标准在批准发布后实施。
八、其他应予以说明的事项
     无

