《消防物联网感知系统建设管理》
编制说明

一、项目背景
消防是社会公共安全的重要组成部分，随着全省社会经济的快速发展，致灾因素明显增多，火灾发生的几率和防控难度相应增大，给消防工作提出了更高的要求，迫切需要构建城市火灾智能防控体系，创新社会消防治理模式，推动消防安全治理现代化，全面提升消防工作数字化、网络化、智慧化水平。
本标准通过收集、对比、分析国内外关于消防安全领域的相关标准和资料，利用现有的理论研究实际应用成果，结合国内消防安全管理现状及我省消防物联网感知系统建设和管理的特点，制定符合本省实际情况的标准，符合当前智慧城市的建设趋势，为属地政府、行业部门、社会单位、运营机构等参与者提供建设依据与标准，让消防物联网项目在设计、实施、验收和运营阶段有据可依。
本准规范制订将在国标的基础上，结合我省消防安全管理的实际情况、建构筑物与火灾事故特点，对标国标进一步补充完善，充分考虑终端建设、数据汇集应用等需求，统一硬件或软件平台协议规范，保证系统的兼容性、可延续性、可扩展性。 
二、工作简况
2020年9月，湖南省消防救援总队下达制订《消防物联网感知系统建设管理规范》的立项任务书。本标准起草单位：湖南省消防救援总队，湖南网讯电子科技有限公司，杭州海康威视数字技术股份有限公司，长沙市消防救援支队。本标准主要起草人：高宁宇、廖奇、林志、肖哲鹏、陈生林、郑兴华、廖逸翔、廖剑辉、朱立智、刘振、谭明、易海兵、屈园、郑翠清、彭真、温国坤、李文才、向峰。
[bookmark: _GoBack]2020年11月，湖南省消防救援总队组织有关专家成立起草工作组，召开起草工作组第一次会议，讨论确定了制订原则、重点内容及结构框架，并且制订起草工作时间表。起草工作组开展调研起草工作，多次召开研讨会，形成了《消防物联网感知系统建设管理规范》讨论稿。2021年7月，起草工作组召开第二次会议，形成了《消防物联网感知系统建设管理规范》征求意见稿。2021年8月，湖南省消防救援总队书面征求各市州消防救援机构的意见（截止到8月底，收到14个市州消防救援支队的相关建议和意见，整理汇总后共5条。起草组对收集到的意见进行了认真分析和处理，采纳5条，对征求意见稿进行了修改，形成标准送审稿）。2021年9月，起草工作组召开第三次会议，对送审稿进行研讨，形成公开征求意见稿，报省市场监督管理局标准化处审查，并由湖南省市场监督管理局批准颁布。
三、编制原则和主要内容
本标基于《城市消防远程监控系统技术规范》GB50440和《城市消防远程监控系统》GB26875系列标准的有关规定，并应支持业务功能扩展。适用于湖南省消防物联网感知系统建设的设计、建设和管理。
主要内容为：
（1）消防物联网系统建设管理；
（2）消防物联网感知终端建设；
（3）传输设计；
（4）信息管理应用平台建设。
四、社会影响
近年来，随着社会经济快速发展，传统与非传统消防安全因素相互交织、相互渗透，维护火灾形势的风险和压力不断增加，人民群众对包括消防工作在内的社会管理创新和服务优化提出了更高的期盼和要求。而社会公共消防基础力量薄弱、监管对象众多且复杂，给消防工作带来巨大压力。在这种新形势下，如何改进、创新业务管理模式，充分利用先进的科技手段，提升消防工作的服务理念和服务质量，是当前各级政府部门面临的重大挑战。智慧消防建设作为加强消防安全管理的重要手段，通过互联网、无线通信网、专网等通信网络，对消防设施、器材、人员等状态进行智能化感知、识别、定位与跟踪，实现实时、动态、互动、融合的消防信息采集、传递和处理，通过信息处理、数据挖掘和态势分析，实现“感、传、知、用”等功能，让消防管理长出“千里眼”和“顺风耳”，为防火监督管理和灭火救援提供信息支撑，提高社会化消防监督与管理水平，实现防范于未然或打早打小，变传统被动消防为科技、智能、主动防范，充分保障人民生命财产的安全。制订《消防物联网感知系统建设管理》，进一步细化建设标准和接口协议规范，有序推进全省智慧消防建设，为社会提供高效、安全、便捷的消防管理服务。
五、国内外现行相关法律、法规和标准情况
    2017年公安部发布《关于全面推进“智慧消防”建设的指导意见》、国务院办公厅印发《消防安全责任制实施办法》，2020年应急管理部消防救援局发布《消防安全专项整治三年行动实施方案》，虽然有政策指引，但未对新形势下消防物联网系统建设做出具体要求与规范。当前国内关于消防物联网感知系统的建设管理规范、验收标准较少，这些标准对其确定的标准化对象的专业性及指标要求适用性相对较差。2018、2019年部分省市结合“智慧城市”建设，较早地启动了城市消防远程监控系统平台建设，由于缺乏统一的硬件通讯协议和平台接口协议规范，导致无法充分发挥消防物联网数据的价值。最新发布的GB 50440-202X《城市消防远程监控系统技术标准》（征求意见稿）针对GB 50440-2007做了修订，具有一定的通用性，但对管理平台的数据接口标准、运营管理的规定不详尽。在制定湖南省标准规范时进一步扩大了明确相关规定，提升标准规范的整体适用性和可操作性。。
六、重大意见分歧及处理结果
     无
七、贯彻标准的要求和措施建议
建议本标准在批准发布后实施。
八、其他应予以说明的事项
     无

