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编制说明

一、任务由来及说明
鱼类是人类摄取动物蛋白质的重要来源。为提高水产养殖的产出效率，增加单位面积内的养殖密度是必要的途径之一。水体中空气溶氧是水生生物氧来源的主要途径，鱼类规模养殖密度增加，对水体中溶氧量要求更高。适应高密度的养殖模式，培育出耐低氧能力强的新品种，是水产业迫切需要解决的问题。

团头鲂是我国重要的经济鱼类之一。其肉质鲜美，含肉率高，但对水体溶氧的变化比较敏感，这在很大程度上制约了团头鲂养殖的推广与发展，培育耐低氧团头鲂对团头鲂养殖产业的发展具有重要意义。红鲫是目前已知耐低氧的鱼类。我们以遗传灭活的红鲫精子作为激活源，进行团头鲂雌核发育，获得了耐低氧的雌核发育团头鲂新种质。以耐低氧的雌核发育团头鲂为母本，普通团头鲂为父本，获得了优质的改良团头鲂。

目前改良团头鲂已可以进行规模化生产，为了保证改良团头鲂苗种的产量和质量，规范改良团头鲂苗种生产工艺，在湖南省质量技术监督局和湖南省畜牧水产事务中心组织下，湖南师范大学省部共建淡水鱼类发育生物学国家重点实验室、湖南省生物研究所、湖南岳麓山水产育种科技有限公司、湖南省水产科学研究所承担了《改良团头鲂繁育技术规程》的地方标准制定工作。承担单位高度重视，抽调专业技术人员于2020年11月开始进入该标准的具体申报和编写工作。
二、标准制定的目的和意义
由湖南师范大学省部共建淡水鱼类发育生物学国家重点实验室培育的改良团头鲂一种优质淡水养殖鱼类，经生物学特性研究表明改良团头鲂较普通团头鲂具有好的生长更快、抗逆性更强等优势，在育种、养殖和消费等方面都具有很好的前景。为了更好地规范和指导改良团头鲂鱼苗生产过程，保障产品质量安全，制定《改良团头鲂繁育技术规程》标准很有必要。《改良团头鲂繁育技术规程》的制定为改良团头鲂苗种的制备提供了标准，可以显著提高改良团头鲂苗种生产的数量和质量。
三、起草单位概述

本标准起草单位湖南师范大学省部共建淡水鱼类发育生物学国家重点实验室，自20世纪90年代末以来，形成了以刘少军教授为学术带头人的从事淡水鱼类遗传育种研究的团队。该研究室拥有发育生物学国家重点学科、发育生物学博士点、农业部鲤鲫遗传育种中心、湖南省特色优势重点学科、湖南省鱼类遗传育种中心等研究平台；该研究室培育出10多种新型鱼类品系，在校内拥有占地11亩的四倍体鱼基因库保护基地，在校外拥有140亩鱼类育种实验基地；实验室立足于国家渔业整体发展及湖南渔业千亿产业发展的需求，结合湖南的资源优势，围绕鱼类远缘杂交等技术形成可育品系的遗传、繁殖机制关键科学问题设立鱼类生殖发育及遗传育种、鱼类重要生物学性状形成机制和鱼类健康养殖三个研究方向。

实验室多年来在淡水鱼类发育生物学研究等方面获得国家科技进步二等奖等国家级科技奖4项，国家教委科技进步一等奖等一系列省部级科技奖励。实验室已获国家授权发明专利35项，获得湘云鲫2号、合方鲫、杂交翘嘴鲂、鳊鲴杂交鱼、湘云鲫、湘云鲤、岳鲤等7个国家水产新品种证书。

四、编制过程

本标准的编制工作从2020年开始，由湖南师范大学省部共建淡水鱼类发育生物学国家重点实验室、湖南省生物研究所、湖南岳麓山水产育种科技有限公司、湖南省水产科学研究所承担申报及编写工作。标准立项后，成立标准编制小组，并拟订标准编制工作进度；随后对标准所需的相关数据进行收集和整理，并对数据进行分析、总结，于2020年11月完成了《改良团头鲂繁育技术规程》的讨论稿，随后征求了中科院水生生物研究所、湖南农业大学、长沙学院及湖南文理学院同行专家的意见后，对本标准的初稿做进一步修改，形成了本征求意见稿。

任务分工

标准负责人肖亚梅教授全面负责该技术规程的设计实施及总体的工作安排；刘少军院士做学术指导；刘文彬、符文等人负责标准规范性文件引用、相关数据的收集、整理和总结及起草标准文本；符文、彭亮跃、刘锦辉等负责雌核发育团头鲂培育和扩繁，罗凯坤、王余德、王冬武、何志刚、曾国清、李绍明等负责改良团头鲂养殖及常见病害防治技术的研究。

标准制定内容

本标准规定了改良团头鲂人工繁育技术中的环境条件、亲鱼的培育、人工催产、授精和孵化技术。本规程适用于改良团头鲂的人工繁育。
五、编制原则和依据

本标准编制遵循“科学性、实用性、统一性”的原则，注重了标准的可操作性，严格按GB/T 1.1-2009的规则编制。本标准主要参照以下标准进行起草：

GB 383 -2002  地表水环境质量标准
GB 11607　   渔业水质标准　
GB 13078     饲料卫生标准
NY 5051　    无公害食品　淡水养殖用水水质
NY 5071　    无公害食品　渔用药物使用准则
NY 5072　    无公害食品　渔用配合饲料安全限量
NY/T 5361    无公害农产品淡水样子产地环境要求
SC/T 0004　   水产养殖质量安全管理规定　
DB 43/T 634　 畜禽水产养殖档案记录规范
DB 43/T 1752　湖南省水产养殖尾水污染物排放标准 
六、标准拟设置的技术参数、主要技术内容及结构

1. 技术参数

本标准将设置的技术参数包括：改良团头鲂人工繁殖技术中的养殖环境条件、亲本选择、繁殖时间、催产药物剂量、受精方法、胚胎孵化、幼苗培育等技术参数。

2. 主要内容

本标准规定了改良团头鲂的人工繁殖技术中的环境条件、亲鱼培育、亲鱼的鉴别与选择、人工催产、人工授精和人工孵化。主要技术涉及改良团头鲂母本雌核发育团头鲂培育和选择、人工催产、授精孵化、鱼苗饲养等内容。
3. 主要结构

本标准主要结构如下：

（1）适应范围
（2）规范性引用文件
（3）术语和定义

（4）环境条件
（5）亲鱼培育

（6）人工繁殖
（7）人工催产
（8）人工授精
（9）人工孵化
（10）制种档案记录

与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系

本标准与现行法律、法规和强制性标准没有冲突。

标准在编写过程中意见分歧情况

本标准在编写过程中没有重大意见分歧。

本标准主要起草人员

负责人：肖亚梅
成员：刘文彬、符文、彭亮跃


