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《突发公共卫生事件殡葬行业应急服务指南》
编制说明

一、任务来源
2019年底疫情发生后，1月22日，国家卫生健康委办公厅印发的《医疗机构内新型冠状病毒感染预防与控制技术指南》，规定了对疑似或确诊患者死亡后遗体处理方法。2019年1月30日，民政部办公厅印发《关于切实做好殡葬服务、婚姻登记等服务机构新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的紧急通知》要求：切实做好殡葬服务机构疫情防控。要加强机构工作人员安全防护，进行全员培训和摸底排查，配齐配足必备防护物资，规范使用安全防护用具，严格落实设施设备和工作场所消毒、通风等防控措施，严格按操作标准处置疫情感染患者遗体，消除引发疫情的各种隐患，并注意做好工作人员心理疏导。对于疫情感染患者遗体，坚持依法规范、及时稳妥的原则，就近及时火化。突发公共卫生事件发生后遗体的处理目前还没有相关标准，殡葬行业内许多工作人员消毒及防护意识亦较为薄弱，对于不同传染性疾病相对应应采取的防护等级亦无概念，对于如何选取适当的消毒方法及器具的知识储备缺失。
该标准制定由长沙民政职业技术学院提出，起草单位：长沙民政职业技术学院、中国殡葬职教集团，由湖南省民政厅归口。
二、制定目的、意义
1、标准制定目的
在我国经济社会发展中，突发公共卫生事件时有发生，殡葬服务作为公共卫生事件善后处理的一部分，制定《突发公共卫生事件殡葬行业应急服务指南》对于指引殡葬服务行业的健康发展显得尤为重要，该标准制定之目的在于：当区域或地方遇有突发公共卫生事件事，殡葬服务行业参与应急救援的人员都能够依据该标准进行自我防护，并协助相关部门做好相关防护防疫措施，并顺利完成殡葬服务相关工作，以期使得高效、安全处置好相关事件，为社会稳定做出应有的贡献。
2、标准制定的意义
（1）有利于提升突发公共卫生事件殡葬服务应急水平：国内首部针对殡葬服务从业人员在突发公共卫生事件背景下的行业性应急指南，是国内殡葬服务行业范围内首个基于突发公共卫生事件时对殡葬服务行业从业人员的应急指南。它从殡葬企业平时的人员训练、物资储备、服务流程规范、个人防护等方面较全面的制定了相关指南，从而提升突发公共卫生事件殡葬服务应急水平。
（2）有利于提升突发公共卫生事件下殡葬从业人员的个人防护：殡葬服务应急水平进一步规范殡葬服务行业从业人员卫生防护操作，提升行业殡葬服务行业从业人员应急状态下的从业环境水平，保障殡葬服务行业从业人员应急状态下的基本卫生安全。
（3）有利于完善国家应急保障体系：目前，国家相关应急救援工作主要聚焦于生者的救治，而《突发公共卫生事件殡葬服务应急指南》关注于突发公共卫生事件后逝者的善后处理，殡葬服务应急是国家应急保障体系的重要构成部分，该标准的制定有利于健全国家应急保障体系。
三、编制依据和原则
1、编制依据
依据《中华人民共和国殡葬管理条例》、《中华人民共和国传染病防治法》、《国家突发公共事件总体应急预案》、《应急管理标准化工作管理办法》《突发公共卫生事件应急条例》、MZ/T 141-2019殡葬管理服务信息系统数据共享和交换规范，；MZ/T143-2019：殡葬服务公共平台基本要求；MZ/T 144-2019殡葬服务机构安全管理指南；DB43/T 1328-2017 殡葬服务规范，殡葬服务机构新型冠状病毒感染肺炎患者遗体处置及疫情防控工作指引(试行)(民办发[2020]2号)等。
2、编制原则
（1）合规的原则
制定本标准遵循国家有关法律、法规的要求，符合国家、省政府有关殡葬和标准化方面的政策规定。
（2）安全的原则
制定本标准遵循确保安全的原则，标准中有关安全控制按相关要求确定。
（3）科学的原则
制定本标准遵循环保、安全、科学的原则，标准的内容要求科学可靠。
（4）实用性原则
制定注重实用性，标准主要技术指标来源于企业实践，并经提炼论证，具有科学性、实用性和指导性。标准的构成严谨合理，内容编排、层次划分等符合逻辑与规定。
（5）可操作的原则
本标准所确定的术语和定义、各项要求符合我省殡葬行业应急服务过程中的实际操作。
四、标准制定过程
1.前期准备工作
[bookmark: _GoBack]2021年3月开始启动标准制订工作，确定本标准制定由长沙民政职业技术学院牵头起草。成立编制组，本标准主要起草人：谭泽晶、沈宏格、贺立新、吴彬才和曾呈茜等组成，并确定了人员分工，制定了工作计划、方法与思路，明确了各阶段的任务与目标。
2.开展调查研究
2021年3月至10月，编制组成员收集与起草标准有关的资料，进行了广泛的调查研究，期间走访了长沙明阳山等十余家省内殡仪馆与企事业单位，与相关行业专家开展了广泛的、面对面的意见交流。
3.标准的征求意见稿
[bookmark: _Hlk83974597]2021年11月，编制组成员将收集到的与标准起草有关的资料和交流意见进行整理，完成了标准文本的撰写，形成了征求意见稿，同时撰写了编制说明。
五、标准的主要内容说明
1.标准的适用范围
本标准适用于突发公共卫生事件殡葬行业应急服务
2.标准的主要内容
（1）范围：本应急救援预案适用于国内、国际可能存在的潜在的危险事件或突发紧急情况时，包括但不限于：烈性传染性疾病或其他突发“重大传染病疫情、群体性不明原因疾病”公共卫生事件致人死亡的紧急情况下殡葬服务应急指南，本标准主要涵盖国内殡葬服务行业在突发公共卫生事件背景下应急召集时，对从事遗体收殓、遗体火化、骨灰管理等相关工作人员在工作状态下的基本卫生防护标准等。
（2）主要技术内容
正确选用三级防护；
正确执行不同条件与区域下的消毒要求；
正确执行突发公共卫生事件背景下遗体处理规范；
正确使用不同的防护用具与消毒防疫器材；
正确开展殡葬应急服务工作；
正确对每一道工作流程进行有效消毒防疫。
六、标准结构框架
本标准文本包括的主要章节内容如下：
1 范围
2 规范性引用标准
3 术语和定义
4 人员组织
5 应急服务小组职责
6 个人防护
7 应急服务要求
8 遗体接运服务
9 接运遗体车辆服务要求
10遗体火化服务要求
11火化师操作服务
12 骨灰存放与领取
13 清洁消毒服务
14 殡仪场所致病菌安全限值标准
15 废弃物与污水处理
16 管理要求
17 隔离措施
18 附表
七、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在编写过程中没有重大的分歧意见。
八、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准与现行的法律、法规、规章及相关标准协调一致，相互促进。
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