
湖南省地方标准

《辣椒青枯病绿色防控技术规程》

编制说明

一、项目来源
根据湖南省市场监督管理局《关于下达 2021 年地方标准制修订项目第1 批增补计划的通知》，地方标准《辣椒青枯病绿色防控技术规程》由湖南省农业农村厅提出，湖南省农业标准化技术委员会归口，由湖南省微生物研究院组织起草。

二、标准制定背景、目的和意义

辣椒细菌性青枯病是由病原Ralstonia solanacearum引起毁灭性的土传病害，主要分布在热带、亚热带和温带地区，在我国的南方各省市均有严重发生，特别是南方地区和大棚。青枯雷尔氏菌可危害44个科的300余种植物，是一种土传病害，病菌在土壤中能存活数年。病菌主要从寄主植物的根部、茎部伤口或自然孔口侵入，通过皮层进入维管束并在维管束内蔓延，分泌大量的胞外多糖，堵塞维管束，造成植株青枯和萎蔫。同时，病菌还分泌胞外降解酶，导致寄主组织崩解腐烂，细菌分散于土壤中，通过流水、雨水或人畜、农具传播进行再侵染。严重影响了我省辣椒产业的绿色、可持续发展。辣椒青枯病的发生流行与多种因素有关，包括品种、耕作方式、气候条件及栽培管理措施以及土壤类型等。研究表明，田间的种植管理与青枯病的发生有显著的相关性。在绿色农产品生产要求的背景下，由于缺乏对田间辣椒品种、种植土壤、及栽培管理相关的绿色防控技术和标准，致使青枯病的发生异常严峻。

为解决我省辣椒生产青枯病害绿色防控的难题，制定本项标准，旨在通过绿色、可持续的手段防控辣椒青枯病害的发生，减少损失，并保障供给农产品品质健康。建立的湖南地区辣椒作物青枯病害绿色防控技术规程，为防控辣椒青枯病害的发生及降低病害损失等提供技术支持，该规程的应用，对于保障辣椒生产，促进辣椒产业发展，农民增收等具有重要意义。
三、编制原则和依据

（一）编制原则

1、科学性原则

标准制定过程中充分收集各方面的意见，标准中的绿色防控技术中抗病品种选择、轮作模式、肥水管理等都有翔实的试验数据，以国家强制性规范要求做依据，确保指标的设置具有科学性。

2、可靠性原则

统一规范了技术标准中的栽培管理模式、肥水管理模式、生物防治、轮作模式等细节都做了要求，一方面这与许多先前研究结果相似，另一方面在具体操作上规范了标准，保证了其防控效果的可靠性。

3、实用性原则

制定注重实用性，标准主要技术指标来源于生产实践，并经提炼论证，具有科学性、实用性和指导性。标准的构成严谨合理，内容编排、层次划分等符合逻辑与规定。

4、可操作性原则

标准详细描述了各项技术流程，操作简便，且有对比当前辣椒栽种及病害防控已有众多相似工作，对于具有实际中具有较强的可操作性。

（二）编制依据

标准编写遵循GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》编写要求，坚持引用最新的国家标准。在指标的选取上，参考了相关的国家标准、行业标准及当地部分企业的企业标准，做到了规范性技术要素和技术指标选取科学合理、有据可依。主要引用的规范性文件如下： GB 16715-2010《瓜菜作物种子》、GB/T 8321《农药合理使用准则》、NY/T 1276-2007《农药安全使用规范总则》、NY/T 393 绿色食品 农药使用准则、NY/T 394 绿色食品 肥料使用准则、DB21/T 2270 设施辣椒土传病害防控技术规程、DB21/T 1222.4-2021 蔬菜主要病虫害绿色防控技术规程 第4部分：辣椒、NY/T 2312-2013 茄果类蔬菜穴盘育苗技术规程。

四、标准制定的过程 

1、2021年7月立项批复后立即启动标准制订工作：8月上旬召开地方标准起草启动会，确定本文件制定由湖南省微生物研究院、湖南省蔬菜研究所、湖南农业大学起草，成立编制组，制定了工作计划，起草人员由刘清术、黄彬彬、郑井元、陈武等组成，确定了人员分工，确定了标准制定的方法与思路，明确了各阶段的任务与目标。

2、2021年8月至2021年10月，编制组成员收集与起草标准有关的资料，查阅了国家和省内的法律、法规，国内外的标准文本，湖南省相关的发展规划与政策性文件等。期间多次赴益阳、宁乡、湘阴、汉寿等大型辣椒生产基地、青枯病发生地、植保植检机构进行实地考察，调查我省辣椒青枯病绿色防控研究现状及进展、主要防治方法和措施等，这些工作，为文件起草打下了充分的基础。
3、2021年12月，编制组成员将收集到的与标准起草有关的资料和交流意见进行整理，完成了标准文本的撰写，形成标准征求意见稿，同时撰写了编制说明。

4、2021年12月至2022年1月，编制组向湖南省植保植检站、湖南农业大学植保学院、湖南省蔬菜研究所、湖南省植物保护研究所、长沙市农业科学研究院、益阳市植保植检站等相关科研院所和养殖企业等的专家、技术人员征求意见。

5、2022年2月，编制组将收集到的反馈意见，经过分析、整理，对标准的内容进行了逐项修改和完善，形成了标准送审稿。

五、标准主要技术内容说明

（一）框架结构

《辣椒青枯病绿色防控技术规程》由5章和2个规范性附录组成，基本框架为范围、规范性引用文件、术语和定义、病情调查与绿色防控技术，规范性附录为青枯病相关资料以及绿色防控技术集成。

（二）主要内容说明

第1章“范围”对文件的适用范围进行了界定，明确文件适用于辣椒青枯病绿色防控技术。

第2章“规范性引用文件”注明了本文件的引用文件。
第3章“术语和定义”对“青枯病菌”进行了科学定义。

第4章“病情调查”对田间辣椒青枯病的病情调查进行了说明。

第5章“绿色防控技术”对青枯病的绿色防控，从生态调控及物理防治、生物防治、科学用药对辣椒青枯病害各防控环节进行了规范和指导。此外，对辣椒田青枯病害的不同情况的防治措施进行了汇总整合形成了“绿色防控技术集成方案”，以便于辣椒青枯病害绿色防控的规范化和标准化。
附件A 为资料性附录，主要是描述了青枯病的病症及其凄然与病害流行的相关资料，为田间作物青枯病症的快速鉴别、诊断提供了参考。
附件B 为资料性附录，主要是描述了青枯病的绿色防控技术集成方案，为田间青枯病的绿色防控提供参考。
六、本标准的推广应用及预期效果

通过本规程的修订及推广应用，使湖南省辣椒青枯病的绿色防控有规可循，确保提高辣椒产量和品质，为辣椒绿色、规模化生产，提供技术支撑，其经济和社会效益显著。同时，对保护和提升我省辣椒产业，调整农业产业结构，拓宽农村发展空间有重要的现实意义。

经过编写人员的共同努力和有关单位及专家的大力支持，编写组完成了《辣椒青枯病绿色防控技术规程》地方标准（征求意见稿）编写工作。由于时间仓促和编写人员业务水平有限，标准可能还存在不足之处。希望通过广泛征求意见，能够得到业界领导和专家的批评指正。我们将根据反馈意见，进一步修改完善，争取早日形成审查稿，上报省标准化行政主管部门批准发布。

                               标准编写组
2022年2月10日



