《桃育苗技术规程》
（征求意见稿）
编 制 说 明
一、任务来源
根据湖南省市场监督管理局文件《关于下达2022年第一批地方标准制修订项目计划的通知》（湘市监标函〔2022〕4号）的要求，拟在2022年完成《桃育苗技术规程》地方标准的制定工作。该标准由湖南省蓝山县胜春种植专业合作社主持制定，由湖南省农业标准化技术委员会归口。
二、制定标准的目的、意义
桃是原产我国的第三大落叶果树，在我国已有4000多年的栽培历史，自上个世纪七十年代后期以来，我国桃产业发展迅速，逐渐成为世界桃和油桃生产的第一大国。当前，规模化、集约化和机械化以及品种多样化是世界桃产业发展的重要方向。美欧等国家和地区桃生产面积大，科技水平高，在遗传育种、栽培技术、病虫害检测防控、贮藏加工以及苗木繁育等领域均有建树，在桃生产方面正朝着密植高效、省力、低成本、高技术集中的方向发展。桃种苗产业的发展是桃产业发展的基础，随着我国桃产业的快速发展，桃种苗繁育产业迎来了新的发展契机。我国桃不同的产区在种苗繁育方面具有不同的特点和差异，健康优质的种苗必将促进桃产业的蓬勃发展，从而更好地满足人民日益增长的物质生活需求。

湖南是我国水果生产大省，地处亚热带，位于东亚季风区，属亚热带季风湿润气候，具有气候温和、四季分明、雨水集中、光热资源丰富的特点，梨、桃、李、枣、杏、枇杷、杨梅等果树在湖南栽培的历史均已超过2000年，产量丰富，品质优良。历史证明，湖南独特的自然地理条件和气候特点，非常适宜高品质桃果的生产，桃产业已成为我省农业主要产业。湖南省蓝山县胜春种植专业合作社长期致力于桃新品种的苗木繁育和示范推广工作，并在湖南省桃主产区指导桃苗木繁育，多年来取得了良好的苗木繁育效果。通过多年的苗木繁育实践，合作社总结出了符合湖南省桃苗木繁育的技术，该技术规范合理、通俗易懂、可操作性强。

为了满足我省桃产业发展过程中苗木繁育的技术需求，需对我省桃苗木繁育技术进行标准化，使种苗产业更好地服务于我省桃产业发展，促进我省桃产业的发展与现代果业生产的新要求相适应，使这一套先进、科学的桃苗木繁育技术规程能够在生产中广泛应用，产生积极的社会意义和经济意义。
三、制定标准的原则
1、合规的原则
制定本标准遵循国家有关法律、法规的要求，符合国家、省政府有关农业和标准化方面的政策规定。
2、可靠的原则
在充分调查研究的基础上，大量采集桃育苗过程中的相关数据，坚持各项指标来源于实地数据的分析与测算。
3、科学的原则
在编制标准中充分吸收最新研究成果和先进技术，制订出更加科学、合理的技术措施和技术指标，以体现标准的先进性和科学性。
4、可操作的原则
本规程中的条款以数量化与规范性文字进行描述，易于理解，便于生产操作。
四、标准制定的过程
1、前期准备工作

在2022年1月地方标准立项前，湖南省蓝山县胜春种植专业合作社做了大量准备工作，包括收集整理多年来在桃苗木繁育实践中所取得的技术与经验，对桃的苗圃地选择和处理、砧木苗培育、嫁接育苗、肥水管理、病虫害防治、苗木出圃等各个环节的技术进行了系统研讨，掌握了比较丰富和翔实的第一手资料。标准立项后立即启动制订工作并成立编制组，制定了工作计划，起草人员由雷胜权、黄玉华、雷丰武、邝英、雷佳鑫等人组成，确定了人员分工，确定了制定的方法与思路，明确了各阶段的任务与目标。
2、开展调研和草案稿编写

2022年1月至3月，开展现场调研工作，对历年桃育苗成活率及生长状态等数据进行统计分析，同时积极收集、查阅和整理国内外资料。通过学习桃苗木繁育有关的技术资料和标准文件，对桃苗木繁育的特点、技术方法、实用性等进行分析总结，综合修正后形成了《桃育苗技术规程》标准草案稿和编制说明。

3、完成标准的征求意见稿
2022年3月，起草人员经与行业专家、技术人员、社会各界人士广泛交流意见，完成了本标准征求意见稿和编制说明，拟定于2022
年4月对外征求意见。

五、制定标准的依据
标准编写遵循GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》要求。按照国家关于苗木繁育、化肥、农药的法律、法规和农业相关政策文件，坚持和最新文件及政策保持一致。在指标的选取上，结合参考众多的文件、标准，追求规范性技术要素和技术指标选取科学合理、可行。

主要引用的规范性文件是：

GB 4285  农药安全使用标准

GB/T 8321（所有部分）  农药合理使用准则

GB 9847  苹果苗木

GB 19175  桃苗木

NY/T 394  绿色食品  肥料使用准则

NY/T 5010 无公害农产品  种植业产地环境条件
六、标准结构框架

    本标准文本包括的主要章节内容如下：

前言


1  范围


2  规范性引用文件

3  术语和定义

4  苗圃地选择和处理

5  砧木苗培育

6  嫁接育苗


7  肥水管理

8  病虫害防治

9  苗木出圃
七、标准的主要内容说明

1、标准的适用范围
本文件规定了桃苗繁育的术语和定义、苗圃地选择和处理、砧木苗培育、嫁接育苗、肥水管理、病虫害防治及苗木出圃。

本文件适用于桃苗繁育。
2、标准的主要内容
标准的主要内容包含以下6个部分。
苗圃地选择和处理

本部分提出了苗圃地的选择要点，以及施肥整地和土壤消毒方面的要求。其中，苗圃地的产地环境应符合NY/T 5010的要求。

砧木苗培育

本部分说明了砧木苗培育的流程和技术要点，主要流程包括砧木选择、选种、层积处理、春季播种及砧木苗管理五个环节。
嫁接育苗

本部分对嫁接育苗的嫁接时间提出了要求，给出了嫁接的方法，说明了嫁接过程中接穗采集和嫁接苗管理的技术要点。

肥水管理

本部分规定了桃苗木繁育过程中需施肥的时间点、肥料种类和施肥量，其中肥料使用应符合NY/T 394—2013的要求。
病虫害防治

本部分提出了病虫害的防治原则，给出了主要防治对象和防治方法，其中，使用化学农药时应符合GB 4285、GB/T 8321的规定。
苗木出圃

本部分对苗木出圃的起苗时间、检验项目、检验方法、苗木分级、苗木出圃提出了要求。其中，苗木检验按GB 19175的要求执行，苗木分级按GB 9847的要求执行。
八、与其他标准的关系

本标准在编制过程中，尽量采用直接引用的方式或修改引用相关国家标准、行业标准主要技术内容，确保与相关国家标准、行业标准相协调、相衔接。
九、后续工作

    （一）加强标准的宣贯、实施与监督

标准发布后，相关部门应落实相关政策，积极推动该标准的实施；同时通过电视、报纸、网络等手段加强对该标准的宣传工作，促进该标准的实施，提高各相关部门采用该标准的意识。采用该标准以后，有关行政管理部门应加强监督检查工作，保障我省桃苗木繁育的持续发展。

（二）及时修订完善，使本标准持续改进

由于本标准为首次制定，为保持其科学性与先进性，希望各有关单位在执行本标准的同时，发现新的情况，能及时向湖南省蓝山县胜春种植专业合作社提出，以备修订之用。


