湖南省地方标准

《紫山药种植技术规程》
编 制 说 明

一、任务来源

根据湖南省质量技术监督局文件“《湖南省市场监督管理局关于下达2022年地方标准制修订项目第1批增补计划的通知》，拟在2022年完成《紫山药种植技术规程》地方标准的制定工作。该标准制定由湖南萌芽蔬菜产业股份有限公司、长沙县农业农村局、长沙市农业技术推广中心、长沙县湘农技术转移咨询有限公司等单位等主要起草，由湖南省农业农村厅农产品质量安全监管处归口。

二、制定标准的目的、意义

紫山药因其块茎肉色带紫色、粉色而得名，属于山药的紫红肉品种群，不仅具有普通山药富含的蛋白质、维生素、多糖、矿物质、黏液质、淀粉酶、尿囊素、皂甙、胆碱、盐酸多巴胺等保健成分外，还含有具抗氧化作用的类黄酮物质“花青素”，是一种具有丰富营养成分和药用价值的佳品，开发前景十分广阔。随着人们保健意识的提高，对紫色食品的需求日益增加，紫山药作为一种菜药兼用的滋补保健蔬菜受到越来越多消费者青睐。

    目前，紫山药在我国南北均有种植，各地人员根据当地的气候及地理特点开展了紫山药种植，但是，湖南目前农户种植随意性大，产品质量难以提高，难以满足日益增长的消费需求。为提高紫山药的高标准、高效益化种植，开展紫山药种植技术标准规范，确保产品质量，满足消费者的需求是十分有必要的。

三、制定标准的原则

（一）编制原则

1、合规的原则

制定本标准遵循国家有关法律、法规的要求，符合国家、省政府有关农业和标准化方面的政策规定。

2、安全的原则

制定本标准遵循确保质量安全的原则，标准中有关质量安全控制按相关要求确定。

3、科学的原则

制定本标准遵循生态、环保、科学的原则，标准的内容要求科学可靠。

4、可操作的原则

本标准所确定的术语和定义、各项要求应符合我省农业生产的特点特色，方便相关科技人员在采标过程中的实际操作。

（二）编制依据

标准编写遵循GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》，坚持引用最新的国家标准。在指标的选取上，参考了相关的国家标准、行业标准，做到了规范性技术要素和技术指标选取科学合理、有据可依。
四、标准制定的过程

1、前期准备工作

2021年12月开始启动制订工作，制定了工作计划，确定了人员分工，确定了制定的方法与思路，明确了各阶段的任务与目标。

2、开展调查研究

2022年1月至2月，编制组成员收集与起草标准有关的资料，收集了紫山药栽培相关文献，咨询了从事紫山药栽培研究的专家以及种植企业，同时开始紫山药栽培研究工作，为标准起草奠定了坚实基础。

3、完成标准的征求意见稿

2022年4月，编制组成员将收集到的与标准起草有关的资料和交流意见进行整理，完成了撰写标准文本各章节的起草，形成标准征求意见稿，同时撰写了编制说明。

五、制定标准的依据

在编制该项标准的过程中，我们依据的标准有：
GB 5084 农田灌溉水质标准

GB 15618 土壤环境质量标准

GB 4285 农药安全使用标准

NY/T 394 绿色食品 肥料使用准则

NY/T 1056 绿色食品 贮藏运输准则
六、标准的主要内容说明

1、标准的适用范围

本标准适用于湖南省紫山药栽培。

2、 标准的主要内容

本文件规定了产地环境、栽培方式、整地施肥、播种、田间管理、病虫害防治、采收、贮藏、档案管理的基本要求。
七、标准结构框架

本标准文本包括的主要章节内容如下：

1　范围


2　规范性引用文件
3　术语和定义
4　产地环境
5　栽培方式
6　整地施肥

7  播种

8  田间管理

9  病虫害防治

10 采收、贮藏

11 档案管理

八、标准预计产生的经济、社会效益

紫山药营养成分丰富, 既是餐桌佳肴，又是保健药材，经常食用可增加人体的抵抗力，其品质好，适应性强，种植范围广。

是我国传统的优质高档蔬菜,深受人们喜受。但是在目前的种植生产中常出现性状分离，产品质量和品质下降，标准化程度低等情况。开展紫山药标准化栽培技术对获得紫山药的标准化生产提供技术支撑，有利于提升紫山药的品质和商品性，进一步丰富人们的菜篮子，也是湖南地区发展高效农业，促进农民增收的重要产业。
